

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolós szerkesztő:
Baló László
Felolós kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1 kiadás 1949 május 5. 6 óra 00 perc

Megkezdtek a bajai Duna-híd építését

Ni/Gn3/Vá Gp A bajai közúti és vasúti hidat a fejvesztetten menekülő náci banditák felrobbantották. A vasszerkezet vízbezuhanásakor a pillérek is erősen megrongálódtak. A híd felrobbantásával megszakadt a közvetlen összeköttetés a Dunántul és az Alföld déli része között.

Alig hangzott el Görő Ernőnek az a böjclentés, hogy az öt éves terv során új hidat építenek Bajánál, máris megkezdődtek az építési munkák. A hidfalazatok újjáépítése október közepére befejeződik. 2000 köbméter betonkavicsot, 3200 mázsá cementet és rengeteg terméskövet kell felhasználni a pillérek újjáépítéséhez. A vasanyag hengerlése még az év folyamán megindul, a szerelési munkákat jövő év tavaszán kezdik meg. 1950 december 20.-án állni fog az új bajai híd.

A bajai híd jelentősége abban áll, hogy a hidon át a dunántuli szénkőtermékeket, valamint a dunántuli és az alföldi termelvényeket a legrövidebb úton juttathatják el rendelkezési helyükre. E híd nélkül ugyanis a Pécsről Bajára, Szegedre vagy ennél messzebbre irányított kocsirakományoknak 200 kilométeres kerülőt kell megtenniük. Az új híd ezenkívül lényegesen tehermentesíti a budapesti pályaudvarok forgalmát is, mert sok kocsirakományt nem kell Budapesten át továbbítani. Naponta kétszáz kocsit tesz meg órási kerülőt, hogy eljusson rendelkezési helyére. Az új híd felépítésével megszűnik az a kerülés, ezzel évi 3-4 millió forintot takarítunk meg. /MTI/

Nyolcvan új téglagyárat építünk az öt éves terv folyamán

Ngy/Sp/EH/Vá Gp A téglagyártást az öt éves terv folyamán közel háromszorosára emeljük.

Negyven százalékkal emeljük 1950-ben a téglatermelést

A téglagyárak különböző üzemi részzeit a kapitalista gazdálkodás tervszerűtlen gyárépítése következtében nincsenek egymással összhangban. Például az egyik gyárnál a szárítóknak sokkal kevesebb árut lehet elhelyezni, mint amennyit a kamencékben égetni tudnánk. Másutt elengedő a szárítószin és a kamencó-térfogat, de kevés az anyag-megdolgozó és sajtoló berendezés. Az öt éves terv folyamán összhangba hozzuk a gyárak üzemeit. Növeljük a gyárak termelőképességét. Beruházásokkal üzembe állítunk leállított gyárakat. Így már 1950-ben négyszázmillió téglát fogunk gyártani.

/Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1949 május 5. 6 óra 05 perc

Nyolcvan új téglagyárat építünk az öt éves terv folyamán /Folytatás/
Ngy/Sp/EH/Vá Gp

Az öt éves terv folyamán

nyolcvan új téglagyárat építünk

az ország különböző részeiben. Az új gyárak átlag ötmillió téglát fognak évente termelni. A nemzetgazdasági szempontból fontosabb gyárakat korszerű műszáritós üzemmóddá alakítjuk át. Ezzel megszűnik a téglá- és oserápipar szeszonzollogása.

Még 1949-ben megkezdjük a gyobb mennyiségben a már kikísérletezett 25-25 centiméter széles és hosszú, 14 centiméter magas építőanyag előállítását. Ez négyszeres méretű mint az eddig használt téglák. Egyetlen fogással falazható. De nem csak a munkát teszi könnyebbé és olcsóbbá, hanem a falóro oszlokközi például a falazáshoz szükséges habarcsmennyiséget is.

Az öt éves terv nagyméretű ipari építkezéseihez nagymennyiségű tűzálló téglát kell gyártanunk. A samottgyártást évi negyven ezer tonnáról hatvan ezer tonnára, a szilikagyártást 15 ezer tonnáról 26 ezer tonnára fogjuk emelni. Az állami gyárakban már megindultak a beruházási munkálatok. A Magyar Kőművelgyár Tolonpén 7.5 millió forint költséggel egy új, évi 12.000 tonna termelő-képességű szilikagyár építését kezdtük meg. A Dráscó-gyárban a meglévő felszerelések és kamencó felhasználásával, egymillió forintos beruházással a samottgyártást évi 6 ezer tonnáról 20 ezer tonnára növeljük. /MTI/

Az öt éves terv hatalmas építkezéseit segíti elő majd Csepel híd- és vasszerkezeti üzeme

KM/Sk/Vá Gp Az öt éves terv hatalmas arányú építkezései már újrendszerré, tartós vasbetonnal, vasszerkezettel történnek. Az új lakások ezrei, az új üzemek, erőművek, hidak építése vasszerkezeti gyáraink technológiai termelésének megnövelését és új vasszerkezeti gyár felépítését teszi szükségessé.

Görő Ernő pénzügyminiszter az öt éves tervről tartott nagy beszámolójában elmondotta, hogy az új híd- és vasszerkezeti gyár Csepelen fog felépülni, a Duna közvetlen közelében.

/Folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1949 május 5 6 óra 10 perc

Az ötéves terv hatalmas építkezéseit segíti elő majd Csepel hid- és vasszerkezeti üzem /Folytatás/ KM/Sk/Vá Gp

Az új gyárnak 1000-1200 munkása lesz.

A Csepelen megépülő hid- és vasszerkezeti gyárnak előreláthatóan mintegy 1000-1200 dolgozója lesz. Az új gyár lehetővé teszi majd, hogy profilírozzák a vasszerkezeti gyárakat is: a Márkus Lajos vasszerkezeti gyárban könnyű vasszerkezeti munkákat végeznek majd, Csepel egyiké lesz nehéz vasszerkezeti gyárainknak. Igen nagy előnye lesz az új gyárnak, hogy a Duna mellett, a csepeli kikötők szomszédságában épül, így az olasz folyami szállítás rendelkezésére áll. Az új hid- és vasszerkezeti gyár és az ugyancsak az ötéves tervben elkészülő mohácsi kohóművek között összekötő utvonat lesz a Duna.

Ötvenmillió forint beruházással 60-70 millió forint értékű termelés

Az új hid- és vasszerkezeti gyárra az ötéves tervben előirányzott beruházási összeg 50 millió forint. A gyár az ötéves terv végén évi 60-70 millió forint értékű termeléssel járul majd hozzá új lakások, szociális és kulturális intézmények, új hidak és gyárak építéséhez. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949 május 5. 6 óra 15 perc

Az ötéves terv hatalmas tervtervi az energiagazdálkodás, az élelmezés, a vízgazdálkodás, a bőripar, a híradástechnika és a fizika terén.

Zs/Lt Bn A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének az ötéves tervről szóló előadóműsorzata harmadik napján kívül a tagok ismertették a terv hatalmas tervtervi terét.
Zs/Hb Bn

Vízgazdálkodás - 1200 tonnás uszályok a Tiszán és a Tiszántúli csatornában

Ks/Mk/Hb Dr. Mosonyi Emil, az Országos Vízgazdálkodási Hivatal tervezési osztályának vezetője ismertette a vízgazdálkodás eddigi eredményeit és feladatait az ötéves tervben.

A hároméves terv vízügyi munkálatai elsősorban az újjáépítést szolgálták. A főszempont dolgozó parasztságunk földjeinek árvi védelme volt. A tönkraiment töltések, a belvizesatornák és szivattyutelepek 22 millió forint befektetéssel épültek újjá. A Duna-Tisza csatornát a népi demokrácia megvalósítja és ma már a csatorna 22 kilométeres szakasza befejezéshez közelodik. Ez a csatorna szakasz a Duna-Tisza köz 40 ezer kataszteri hold területének öntözvízellátását képes biztosítani. Ugyanakkor az ötéves végéig felépülő szivattyutelep a Hortobágy kietlen pusztáit látja el vízzel. Ott, ahol a száraz szikes föld parasztságunk egész napos verejtékes munkája mellett sem hozott termést, ma már rizsföldek terülnek el és a közeljövőben virágzó mezőgazdasági kultúra színtere lesz. Ezen kívül az ország többi helyén számos szivattyuteleppel ellátott öntözrendszer kiépítése folyik, 120 millió forintos beruházással épülnek a tiszta, egészséges falusi kutak, végképpen kikapcsolva a fertőzés veszélyét. L. Finak

Az ötéves terv vízügyi munkálatai jelentős mértékben hozzájárulnak a fejlett mezőgazdaság megvalósításához. Az ár- és belvizesatornák terén új végátak, töltések, belvizesatornahálózatok és szivattyutelepek épülnek. Több százmillió forint beruházással épülnek a 200 ezer hold terület öntözésére szolgáló beregatornák. A Tisza-csatornázás első vizilépésője a tiszántúli mű lesz. Az itt épülő holdalip 100 tonnás uszályok átmenetileg lesz alkalmas. Darazsakon kívül a Tisza mentén Donáráig, a Bodrog pedig az országhatárig hajózhatóvá válik, hatalmas területet kapcsolva ezzel a gazdasági vérkeringésbe. Ugyanakkor a duzzasztó mű mellé telepítendő vízerőtelep évi 60 millió kilowattóra villamosáramot fog termelni, ami évente tízezer vagon szén megtakarítását jelenti.

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1949. május 5. 6 óra 20 perc

/A Műszaki és Természettudományi Egyesületek...folyt. KM/MK/Hb Bn/

A mű felett kiágazó, az egész Tiszántúli Átszelő hatalmas esatorna mellett, hogy 1000-1200 tonnás hajókkal járható alsórendű víziút lesz. 120 ezer hold öntözést végzi és ennek az öntöző rendszernek további 250 ezer kat. holdra való kiterjesztését teszi lehetővé.

Hidrológiai kutatások és munkálatok során a bányavizek leveletésével bányászaink biztonságáról is gondoskodnak. Gyógyfürdők felkutatásával és a halászat rendezésével fontos nemzetgazdasági problémákat oldanak meg.

Földtan

Az ország egész talcum szükségletét fedezi a most feltárt vasmegyei talcumlelőfordulás.

Dr. Szurovy Géza iparügyi minisztériumi tanácsos a földtani kutatás hároméves tervének eddigi eredményeit és az öt éves terv feladatait ismertette. Tervszerűen fejlődő iparunk alapjait képezik a tervszerűen történő nyersanyagkutatások - mondotta. Készén-termelésben, mely a hároméves tervünk alapjait képezte, megnyertük a szénát. Az olajkutatás terén az amerikai szabotörök és ügynökök kikoposolása után jelentős lépésekkel haladtunk előre. Bihar-nagybajom már a termelő mezők sorába tartozik. Nagyban hozzájárul a Tiszántúli energiacsillapításhoz a kőrösszegapáti gázmező. A nátkal-fluorit kitűnően helyettesítheti az alumínium kohósításához szükséges kriolitot, melyet eddig külföldről hoztunk be. A vasmegyei Vas-nagy talcum, - mely a növényvédőszerok gyártásának nélkülözhetetlen anyaga, - teljességgel fedezi hazai szükségletünket és ezzel feleslegessé teszi külföldi behozatalt.

Az iparügyi minisztérium a Tudományos Tanácsal egyetértésben készítette el az ásványi nyersanyagkutatás hatéves tervét, mely az ország valamennyi nyersanyagkincsét feltárja fejlődő iparunk számára. A munkában résztvevő 18 intézet és intézmény felszerelését több millió forintos beruházással a legkorszerűbb színvonalra emeljék. Kutatóink anyagi gondoktól mentesen végzik etik fontos munkájukat, amikor népi demokráciánk magas fizetést biztosít számukra. Szakembereinket soha nem remélt szép és nagy feladatok elé állítja a terv, melynek megoldása virágzó, boldog Magyarországot eredményez.

KM/Hb Bn

Bőr- és cipőipar - Cipőgyártásunk két-szeresére emelkedett

Vésszi Pál, a Cipőipari Központ helyettes vezérigazgatója, szerdán délután a Bőrgépeknél Tudományos Egyesületének központjában ismertette a bőr- és cipőipar hároméves tervben elért eredményeit és az öt éves terv feladatait.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás 1949. május 5. 6 óra 25 perc

/A Műszaki és Természettudományi Egyesületek...2.folyt. KM/Hb Bn/

Bevezetőben elmondotta, hogy a tervben előirányzott termelést különösen a cipőiparban jelentősen túlteljesítettük, és tiszántúlyt az 1938-as eredményt. A régi gépeket teljesen új típusokkal cserélték fel. Itt a legjelentősebb a Bata-rendszerű cipőgyártás bevezetése, amely az Újpesti RT-nél és a Wolfacnál már ebben az esztendőben felére csökkentti a cipők előállításí idejét.

Komoly eredményeket ért el a bőrpar is. A hároméves terv beruházásai itt arra irányultak, hogy az új gépekkel a termelékenység fokozása mellett a minőségi javulást is biztosítsák. Ez teljes mértékben sikerült. Tervezett újítást jelentett a bőr-és cipőipar profilizációja is.

Hogy feladatunkat, az olcsóbb és többtermelést ily egyszerű eredményekkel tudtuk teljesíteni - mondotta - annak tudható be, hogy a munkásság kezében van a politikai és gazdasági élet irányítása.

Vésszi Pál ezután az öt éves terv bőr- és cipőipar programját ismertette.

Az öt éves terv beruházásával - mondotta - lehetővé tesszük bőrgyártásunk 60 százalékos emelését. Cipőgyártásunk 1954-re a maiak közel kétszeresére emelkedik. Az 1949-re előirányzott termelési értéket 550 millió forintba emeljük.

Az öt éves terv Budapest, Pécs és Simontornya mellett új vidéki bőripari központot alakít ki. Özer-ezer munkást foglalkoztató új, korszerű bőrgyárak épülnek. A bőripari nagyüzemeket korszerű szállítóberendezéssel, darukkal látják el. Tizenöt új rendszerű futószalagos gépet állítanak be. Ez hatalmas mértékben fogja csökkenteni a cipők előállításí költségét. Vidéken új cipőgyár létesül, évi kétmillió pár cipő termelési kapacitással.

Az öt éves terv a bőripari nagyüzemekben alapvetően megváltoztatja a dolgozók munkakörülményeit. A régi szűk pinchezlyiségek, és szűkben nu kanalyok teljesen megszűnnek. Gondoskodni fognak a szakmai továbbképzésről és utánpótlásról és a bőripari kutatómunka nagyarányú kiterjesztéséről.

Híradástechnika

Minden harmadik családnál lesz rádiókészülék 1954-ben. - Kanczler Ödön, a híradás technika öt éves tervéről tartott előadást Ta/Hb Bn Iparunk huszoneötöd része a villamosági ipar és ennek is a felc a híradástechnika. A telefonía, vagyis a híradástechnika telefonnal foglalkozó ágát a háboru alatt aránylag kevés pusztítás érte. A károkat gyorsan helyrehozták és ma már a telefonía exportra is képes.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás 1949, május 5. 6 óra 30 perc

/A Műszaki és Természettudományi Egyesületek...3. folyt. MI/Hb Bn/

Az ötéves terv során a mai termelés kétszeresét fogják elérni és fokozzák az exportot a baráti államokba.

Az ötéves terv során fejlesztik a rádió és Röntgenosó gyártást. A Krypton-gáz kérdése is megoldódik, ugyanis a baráti országokból nyert gázt használják fel a Krypton lámpák gyártásánál.

1954-ben minden harmadik családnál lesz minden igényt kielégítő rádiókészülék.

A vasutbiztosítási berendezések termelése az ötéves terv során megkétszereződik. A biztonság czálta is fokozódik, hiszen "az ember a legfőbb érték".

Élelmezés - mezőgazdasági ipar
-Magyarország, Európa legjobban
ellátott országa élelmiszerben
és mezőgazdasági iparágakban

MI/Hb Bn Szobek András államtitkár, a mezőgazdasági ipari tudományos egyesület székfőnöke a mezőgazdasági iparnak a hároméves terv során elért eredményeiről számolt be. Míg a múltban rendszerint csak a gépekkel folyt a termelés, a hároméves terv végrehajtása után Magyarország Európa legjobban ellátott országga élelmiszerben és mezőgazdasági iparágakban. Az élelmiszeripar minden ágában az újjáépítés mellett racionalizálása munka is folyt, amely lehetővé tette, hogy a termelési érték szemben az 1938-as 3,702 millió forinttal, 1949-ben 3,861 millió forint. A termelés eredményességét néhány kiragadott szám szemléltetően mutatja a konzerviparban. Baromfiból 1947-ben 60.000 mázsa volt a termelés, 1948-ban 75.000, 1949-ben már 103.830 mázsa; növényi konzervből 1947-ben 206.723, 1948-ban 346.797, 1949-ben 349.200 mázsa; tejből: 1947-ben 167 millió liter, 1948-ban 277.927 ezer, 1949-ben 391 millió litert termeltek. A nagyművű beruházások a termelési tervnek maradéktalan végrehajtása a termelékenység fokozását és az önköltség csökkentését tette lehetővé. Az önköltség csökkentéssel a mezőgazdasági ipar 106 millió forint megtakarítást ért el.

Az élelmezési ipar nagyban hozzájárult a lakosság életszínvonalának emeléséhez. Mígint csak néhány számmal bizonyíthatjuk ezt: a húsfogyasztás egy személyre számított adagja 1947-ben 28 kilogram volt, most évi 32 kilogram az átlagfogyasztás. Tej- és tejtermékekből az 1947 évi 107 literrel szemben 137 litert fogyasztanak fejésként az ország lakosai. A cukorfogyasztás 13 kilogramról 17 kilogramra emelkedett.

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás 1949, május 5. 6 óra 40 perc

/I Műszaki és Természettudományi Egyesületek ...4. folyt. MI/Hb Bn/

Az ötéves tervvel a mezőgazdasági ipar továbbfejlesztésének további szakasza kezdődik.

A mezőgazdasági ipar nagyüzem jellegének megtorontásához az ötéves tervvel a termelés az 1948. évi termelés 150 százalékára emelkedik, amit a termelési költség 38 százalékos növelésével érnek el. Az 1949-es terv teljesítésével elértek 3,8 milliárdos termelési értéket az ötéves terv során ötmilliárdra emelkedik. Ez pedig azt jelenti, hogy a mezőgazdasági ipar az ország fogyasztóit teljes mértékben képes lesz kielégíteni. Új üzemek létesülnek. A többi között tíz nagy gyár- városban új tejfeldolgozó üzem lesz. Nagyipari városok húszüzemet kapnak. A mezőgazdasági iparban a dolgozók 22.000-os létszáma 1954-re mintegy 35.000 főre emelkedik.

A mezőgazdasági ipar 65 százalékkal emeli a termelését, a termelés emelése azt jelenti, hogy például a baromfi feldolgozó ipar 1949-es 310 milliós termelése 1954-ben 476 millióra, a tejiparé 350 millióról 628 millióra, a húsuparé 408 millióról 758 millióra emelkedik. /MTI/

Több, mint háromszáz ezer kilowatt erőműteljesítést építünk az ötéves tervben

MI/Hb/Hb Bn A Magyar Elektrotechnikai Egyesület és a Hőgazdálkodási Tudományos Egyesület rendezésében szordán délután Osztrovsky György miniszteri tanácsos "a magyar energiagazdálkodás és villamosítás feladatai az ötéves tervben" címmel tartott előadást.

Energiagazdálkodásunk egyik legfontosabb problémája a szénhiány - mondta. Szénvagyonunk mennyiségét nemrég még rögzítették, de a felmérések az államosítás óta végrehajtott geológiai kutatások azonban felfedezték, hogy az eredetileg 2700 millió tonnára becsült szénvagyonunk a tudomány jelenlegi állása szerint körülbelül 3400 millió tonna. Szénvagyonunk felhasználása az egyes szénminőségek tekintetében jelenleg nincs arányban a közlekedéssel. Az ötéves terv során a helyzet ebben a tekintetben is javulni fog, mert az újonnan épített hőerőművekben a nagy készletű szén minőségű szénre álló nagyobb minőségű szénket fokozott mértékben tudják majd használni.

/Folyt. köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949 május 5. 6 óra 50 perc

/ Több mint 300 ezer kilowatt...folyt./ IE/Hb/Lt

Villamosenergiatermelésünk az 5tévés terv során a jelenlegi évi kétezercétszázmillió kilowattórától évi 4200 millió kilowattórára emelkedik. Így a jelenlegi 250 kilowattórától 450 kilowattórára növekszik az egy lakosra eső villamosenergia-fogyasztás. Ez az emelkedés több mint 300.000 kilowatt óránál teljesítmény építést teszi szükségessé. Ennek keretében a Tiszán körülbelül 20.000 kilowattnyi erőmű teljesítményt építünk. Ezek a tiszai erőművek jelentős mértékben hozzájárulnak majd a ma még viszonylag emor iaszorény Tiszántul villamosításához.

- A mo lovó és építendő új erőműveket hatalmas, nagyfeszültségű távvezetékekkel fokozatosan országos hálózatná építjük ki. Ennek során a Közép-Dunántultól a borsodi iparvidéki terjedő területet, valamint az Alföldet bekapcsoljuk ebbe az országos hálózatba.

- Az itt említett problémák csak kis részleteit jelentik az 5tévés tervnek, mégis ne mutatják, hogy milyen hatalmas perspektíva áll előttünk. Olyan perspektíva ez minden mérnök, minden technikus számára is, amelyre azelőtt soha nem számíthatunk. Az 5tévés terv lehetőségét ad minden műszaki értelmiséri dolgozóknak munkássága kifejtésére, tudása hasznosítására. De az 5tévés terv megvalósítása szükségessé is teszi, hogy műszaki értelmiségünk egyetlen tagja sem csak szemlélője, hanem aktív részese legyen ennek a hatalmas építők munkának, - fejeztesse be eláradását

Osztrovszky György. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1949 május 5. 6 óra 55 perc

Diadalkapu és sok-sok virág várja Rákosi Mátyást, Dóbit és Erdőt a vasárnapi gyűlésen

Uj/Hb/Lt A vasárnapi collidomlki Népfrent-gyűlés iránt - melynek szónokai, mint ismeretes, Rákosi Mátyás, Dóbi István és Erdő Ferenc - nemcsak Collidomlkon és környékén, hanem egész Vas megyében s a szomszédos megyékben is egyre nagyobb érdeklődés mutatkozik. Vas-megyének nem akad olyan üzeme, gyára, vagy faluja, ahol ne készülne az a dolozók a vasárnapi választási nagygyűlésre. Amerre Rákosi Mátyás és a minisztortársai haladni fognak, mindonütt készítik már a diadalkapukat, szépitgotik, csinosítgatják az utókat, tereket.

Fojlődsünkkel, a szocializmus felő vezető uton történt nagy léptekkel párhuzam san erősödött Dunántulon népi demokriaciánk s vezetette el egyik hadállását a másik után a roakioi. A "fordulat éve" / Dunántuloh is. dön-tően megváltoztak itt is az erőviszonyok, folnyilt a dunántuli dolozó pársztek, kisonberek szeme stőbbé nem hajlanók vak eszközoivé, valóni holmi Barankovics-féle roakiois demagógiának. / megmutatfuk

A diadalkapu, a sokszáz oskor virág, mely Rákosi Mátyást és minisztortársait várja, mind orról a döntő fordulatról tanuskodik. Ezt bizonyítja az is, hogy a dunántuliek - már jóval a gyűlés előtt - vasárnapról beszélnek, a Collidomlkiro utazás lehetőségait latolgatják.

- Hozzánk bejön a gyárba a különvonat - mondja büszkén Stummer Jozsef, a szombathelyi szővgyír egyik munkása, - itt szállunk fel rá. Így is a jó, mert sokan leszünk: olvisszük a családöt is.

Tekies Istvánná, Tőmbrő község esszonybirije amiatt sem csak kétségek, hogy nincs a falujuknak vasutja.

- Lohot ezen is soriteni, csak akarni kell! Majd beronyunk szekéren, gyalog, kerékpáron, meg ki hogy tud, ilyen alkalmat már mégsem szalaszthatunk el!

S toherautóval, vonattal, gyalog, ki kerékpáron, ki szekéren, megindul Vas-megye s megindulnak a szomszéd megyék dolgozoi, hogy olvigyék a Dunántul folgos népének üdvözlötét az ország vezetőinok és ünnapló sokaságukkal bizonyítsák: a béko, az építőmunka hívei és osirt a Népfrent mégé sorakoznak fel. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1949 május 5. 7 óra 00 perc

Ünnepélyes keretek között nyitják meg Debrecenben az ország egyik legszebb OTI-színházát

SzK/Mk/Lt Gá. Debrecen és környéke 50 ezer biztosítottjának OTI rendelőintézetét az elmult négy évtizedes rendszer főjén szociális főlétszintes épületekben helyezték el. Állandó volt a zsúfoltság. Egy szobában két-háromféle rendelő is folyt, ami a vizsgálat eredményességét is nagyon csökkentette. Ezen a tarthatatlan helyzetet szociális népi demokrácia és a hároméves terv keretében a csoport és a többi rendelőintézet után felépítette az ország egyik legszebb és legmodernebb rendelőintézetét. *Debrecenben*

A központi helyen fekvő új rendelőintézet alapozási munkálatait 1947 év végén kezdték meg és 1948 tavaszán indult meg az építkezés. A szociális munkásokok kiváló munkát végeztek és 1949 május elsején, a dolgozók ünnepén már földszintre állt az új OTI-színház háromlejtős, modern épülete. Tervei és helyiségei 28 ezer légréteget tartalmaznak el. az intézet 9 millió 300 ezer forint költséggel épült. A bejárat fölött hatalmas, félkör alakú előcsarnok fogadja az érkezőt, itt lesz a fizetési hely, pénztár, itt kapja meg az orvost és utmutatást minden beteg. A földszinten lesz a központi gyógyszerár és a betegok a rendelvényeket már a helyszínen kapják meg. Külön bejárat lesz a TBC-s betegok részére és ugyan-
csak külön bejárattal adják meg a beteg gyermekek közölését is. Az intézetnek modern műtő, röntgenosztály, szívizsgáló berendezése van. Huszféle szakrendelőben található gyűjlesztő a debreceni dolgozók. A gyógyászati eszközök is a legkorszerűbbek. Gyógyfürdő is áll majd a debreceni dolgozók rendelkezésére.

Az épületben nyerne elhelyezést az adminisztrációs osztályok, könyvtár, nyilvántartás stb. Ez az első rendelőintézet, ahol az ügyvitel gérsítésére esőpostát alkalmaznak. Lesz az épületben átkozó, kultur- és olvasó szalon is.

Az OTI új debreceni színháza a hároméves terv eredményeiről, az Stéves tervről eleven bizonyíték. Így épít a demokrácia és öröközik a dolgozók egészsége felett. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1949 május 5. 7 óra 05 perc

Hatszázötven épületet állítottak helyre az I. kerületben a hároméves terv során - 10.860 faszemetét eltávolították a Zuglóban - Kerületi előljárók nyilatkozatai

Bp & Vr/Hm/Lt Ka. A fővárosi kerületek előljárói nyilatkozatban szólnak a hároméves terv végrehajtása során elért eredményekről, az újjáépítés munkájáról és az Stéves tervben előirányzott munkaprogramról.

Milvány Sándor I. kerületi előljáró nyilatkozatában rámutat arra, hogy egyike a legtöbb kárt szenvedett városrészeknek az I. kerület, amelynek 800 épületéből az estron után mindössze négyezerét építgésben, a teljesen elpusztult házak száma pedig 133 volt. Ma már az újjáépült és kijavított épületek száma az I. kerületben 660 és az újjáépítés munkája az egész kerületben gyors ütemben halad. Hatalmas feladat volt a Vár negyének oltakarítása: 120.000 köbméter térelmőket kellett elszállítani a Vármezőre, melynek egyharmadát már parkirata a fővárosi kertészet. Csak a legnagyobb munkákat kiondolván a hároméves terv végrehajtása során újjáépült a Déli vasút érkezői oldala, a Mária-utcai vasúti felüljáró, a kerület összes roma iskolája, a várbeli evangélikus templom és többi között az előljárói épület, amelybe a középkori történelmi múzeum költözik.

- Nagyarábás lakásépítkezések is folytak a hároméves terv keretében az I. kerületben: az Attila-utcai egykori két tételraktáryit - amelyek majdnem teljesen elpusztultak az estron alatt - kislakásos bérházakká alakították át.

- Az Stéves tervben - mondta az előljáró - teljesen helyreállítjuk a Szent Imre-fürdőt, újjáépítjük a Rudas-fürdőt, a Halászbástya, a Mátyás-templom és a többi templom. Teljesen feltöltjük és parkirazzuk a Vármezőt, a sikló helyrehozásához körül és kerületünkben új kisodóvók, játszóterek és parkok létesülnek.

Bp & Vr/Sk/Lt Nagy József, a XIV. kerület előljárója a hároméves terv során elért eredményekről és a Zuglóban most folyó munkákról a következőket mondta:

- A hároméves terv során 550 sérült házat teljesen újjáépítettünk, helyreállítottunk több középületet, 12 iskolát, hét óvodát és két az ellátási intézményt. Újjáépítettük a felrobbantott rákosvárosi házakat a több helyen MÁV felüljárókat építettünk. Az elmult évek alatt hatalmas mértékben megjavult a zuglói közlekedés és kilenc új autbuszjáratot kaptunk és fejlődött a villamosközlekedés is. Az estron óta mintegy 60 ezer köbméter térelmőket tákarítottunk el, feltöltve a régi Lovasszonyteret és a Besnyák-teret. Három év alatt 115 ezer négyzetméternyi utvenetet javítottunk ki. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás

1949 május 5.

7 óra 10 perc

/Hatszázhatvan épületet állítottak helyre...folyt./ Bp & Vr/Sk/Lt Ks

- A fűtési mezgalom keretében Zuglóban az előírány-
zott 2400 darab utcai sörfa helyett eddig 10.860 darab fasomotót
ültetünk el. A MDP közföldművelésére már elkészült kilenc gyermek-
játsszór ivokutakkal és játsszorongokkal felszerelve, további öt ját-
szór most készül. Május elsőjére teljesen kitakarítottuk a Városl-
ligetet és most tavasszal helyreállítjuk, parkosítjuk és fűvesítjük
a Liget egész területét.

- Az elmúlt három esztendő alatt helyreállítottuk
a zuglói közutakat, a vízesőhálózatot is és nyolc kilométer hosz-
szában új esővöket fektettünk le. Most folyik a Mexikói-uti és a
Miskolci-uti összegyűjtőcsatornák építése. Teljesen helyreállítottuk
és továbbfejlesztettük Zuglóban a közvilágítási hálózatot is, -
fejezte be nyilatkozatát az előljáró. /MTI/

Dolgozó parasztságunk tervszerűen befejezi a vetési munkákat!
- Vetési helyzet május elsőjén

ME & Jné/Lt Ks A munka ünnepekor nemcsak az ipari munkásság totto
mog a magáét, hanem dolgozó parasztságunk is valóra váltotta, sőt
bizonyos tekintetben felül is multa azokat a reményeket, amelyeket
az ország munkájukhoz fűzött. Bobizonyították, hogy megértették az
idők szavát s azt, hogy a tervszerű mozgásgazdasági termelés az ő
érdekeiket szolgálja elsősorban s hogy annak sikere életszinvisonaluk
emelkedését jelenti.

Az ütemterv szerint a vetési munkák befejezéséig még
egy hónap áll rendelkezésre, de május elsőjére a tavaszi vetési elő-
irányzat szerint bevetendő szántóföldnek már csak 12.6 százaléka
várja a bevetést, 87.4 százalékban pedig már teljesítették az elő-
irányzatot. A rizavetés, a dohányültetés, vetési ideje még nem érke-
zett el, továbbá a kukoricavetésnek alig 20, a burgonyának, a
takarmányrúpnak s napraforgónak alig 10-10 százalékát kell még el-
vetni. A káposzta, a cukorrépa, borsó, rostos és olajosnövények
vetése befejezettnek tekinthető. A felsoroltakon kívül említésre-
méltó területeken már csak takarmányfűféléket és fűszer-, valamint
zöldségféléseket fognak vetni.

A vármegyék közül legelső helyen Szolnok-megye áll,
amely tavaszi előirányzatának 99.2 százalékát teljesítette, a máso-
dik Nógrád-Hont megye 99.0, a harmadik Bihar-vármegye 97.6 száza-
lékos teljesítménnyel. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás

1949 május 5

8

óra

35

perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató
árjegyzése

§.Vá Ks Zöldség és fűzelékfélék: burgonya, Gulbaba
0.48-0.52, fojtott sárga 0.80, Ella 0.38-0.38, vöröshagyma zöld-
jével /esomónként/ 0.20-0.30, szabadföldi hónapos re-
tek /esomónként/ 0.10-0.60, fokhagyma újdonság /esomónként/ 0.25,
makói vöröshagyma 0.49, fokhagyma 0.60-1.40, zeller 1.10-1.30,
melegági karalábé /darabja/ 0.80-2.00, kalszabé 0.30-0.50,
melegági fejessaláta 0.80-1.60, szabadföldi 0.30-1.00, szabad-
földi sóska 1.00-2.00, szabadföldi paraj 0.50-1.00, sárgarépa
0.60-0.70, petrezselyem 0.60-0.80, torma 2.00-6.00, melegági
hónapos reteg 0.10-0.60, lenese 2.00-3.00, szár z bab 1.30-1.70,
éskla 0.30-0.50 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemes alma 4.50-5.80, szalt alma
2.00-3.00, szalt körte 3.00-3.20, szalt szilva 7.00, szilva
4.00, friss tojás /ládaára, darabja/ 0.45-0.49, tömött csiperke-
gomba 14.00-16.00, apró karotta 1.00-1.20, nagy ka-
rotta 0.70-0.80, elsőrendű spárga 5.00-14.00, másodrendű 2.00-4.00
forint kilogrammonként.

A forgalom a nagyvásártelepen lanyhább volt. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 május 5 10 óra 35 perc

A vas árcsarnokok és nyílt piacok kioszinybeni árainak jegyzése

§ Vá Gá Marhahus: rás télyos, felsál 8.40, lovoshusok /tarja, osontos oldalas, szogyo/ 8.40; borjúhus 10.00, juhhus: 9.40-12.00, sertéshus: karaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnok való 19.00, háj 20.00, zsír 19.00; élő baromfi: tyúk 9.00-12.00, idei csirke 16.00-18.00; tisztított baromfi: tyúk 11.00-14.00, liba 13.00-14.00, kacsa 14.00-16.00; tisztított, bontott baromfi: liba-, kacsaaprólék 6.00-8.00, máj 20.00-35.00, háj, bőr 18.00-22.00, moll 14.00-16.00, hát 14.00-16.00, ételaj 9.00; osztályozatlan tejás 0.50-0.58, halak: élő ponty, nagyság szerint 7.50-14.00, jegelt és nem élő 6.00-10.00; tej és tejtormékok: teljes tej /kannatej/ 1.50, tejföl 5.10, tovaj pasztörözött tejszínből 23.00-24.00, tehénturó 3.20, kevertturó 8.00, juhturó 11.00; szabadforgalmu liszt 3.00, egységos 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemle és kifli /darabja/ 0.50; szárazfőzelék: loncs 2.40-3.80, feles borsó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint kilogrammonkint. /kenyér
Zöldségfélék: burgonya, Gúlbaba 2.58-0.62, nyári rózsa 0.60-0.62, Eila 0.46-0.48, zöldhagyma 0.16-0.40, makói vöröshagyma 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.78, savanyu káposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.40-0.68, szabadföldi sóska 1.00-2.40, szabadföldi paraj 0.70-1.26, torma 2.50-6.35, zeller 1.40-1.60, cékla 0.40-0.68, szabadföldi fejessaláta 0.60-1.20, malagágyi 0.80-2.00, petrezselyem 0.70-1.05, sárgarépa 0.70-0.82, malagágyi hónapos retek 0.15-0.60, szabadföldi 0.15-0.60, tömött csipeperkőgomba 12.00-17.00, spárga 2.50-16.00 forint kilogrammonkint.
Gyümölcs: nemes alma 5.00-6.70, aszalt alma 2.50-3.80, aszalt szilva 7.00-8.90, szilvainz 5.00-7.00, héjas dió 8.00-13.00, dióbél 28.00-34.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.50-9.60, mész 10.00-11.00, rias 8.60, sólt paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonkint.

A forgalom a piacokon és a vas árcsarnokokban egyaránt lanyha volt. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 május 5 11 óra 15 perc

Villamoskocsin oktatják ki a helyes közlekedésre a tanulókat

Bp & Vr/Hm/Vá Gá A Beszánt balesetelhárító intézetek villamoskocsin oktatják ki a jövő héttől kezdve a helyes közlekedésre és a közlekedési szabályok betartására a budapesti tanulókat. Az egyik hangos ledoval felszerelt villamoson járják majd be az iskolásgyermekek a főváros forgalmas és veszélyes utvonalaits a kocsin szakelődök ismertetik a közlekedési rendet. Az utvonlak bejárás után a gyermekeket megkérdezik tapasztalataikról. /MTI/

A jövőheti tipusebéd-étrend

Bp Vr/Mk/Vá Gá A tipusebéd étrend május 9.-étől 14.-éig a következő: hétfőn gombaleves rizzsel, mákos metélt, kedden rakott burgonya egy osó főtt tengeri, szerdán szegedi tarhonyás marhahus, fejjessaláta, csütörtökön kolozsvári töltött káposzta, pénteken hamis gulyásleves, tejeles turócsusza, szombaton husleves kis kockatésztával, főtt marhahus, saskamártás, burgonya. /MTI/

Elkészült a Budakeszi-ut új utburkolata

Bp & Vr/Hm/Vá Zs A főváros vezetősége Unnepélyes külsőségek között adta át az új utburkolattal ellátott Budakeszi-utat, amelynek rendbehozatala a főváros hároméves tervében a legjelentősebb utépítkezés. Az Unnepélyen a főváros képviselőin kívül megjelent a XII. kerületi elöljáróság és a MDP kerületi szervezete, Budaörs község elöljárósága és az utépítést végző munkások küldöttsége. A több mint három kilométer hosszúságu utépítés befejezésével a fővárosból kivézetó országos utvonlak kivétel nélkül végleges burkolatot kaptak. /MTI/

Májusban újra megnyitják az Akadémia Könyvtár olvasótermét - Az Akadémia-Könyvtár öt éves terve

Fő & JF/Hm/Vá Gá A Magyar Tudományos Akadémia könyvtárának többszáz ezer kötetes, rendkívül gazdag anyaga a háborus pusztítások ellenére is nagyrészt sértetlenül megmaradt, sőt a felszabadulás után igen értékes könyvnyaggal egészült ki. Komoly karok érték a butorberendezést, az épületet és a nagy olvasótermét.

A hároméves terv keretében a Tudományos Akadémiát is részben helyrehozták, úgyhogy májusban megnyitják ujból a könyvtár olvasótermét.

/Folyt. köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 május 5 13 óra poro

Májusban újra megnyitják az Akadémia Könyvtár olvasótermét -
Az Akadémia Könyvtár öt éves terve /Polytatis/ Fő & JF/Hm/Vá Gá

A könyvtár vezetősége most nagyszabású öt éves
ujjépítési tervet készített el. A cél az, hogy az Akadémia
Könyvtárában lévő rendkívül becses gyűjtemény a szaktudósok és
a tudomány iránt érdeklődő tömegek minél szélesebb körei számára,
minél könnyebben hozzáférhetővé válják. A terv első évében 275 ezer
forintos beruházással korszerűsítik az olvasótermét, helyre-
állítják a kiállítási helyiségeket. A második évben ugyancsak
275 ezer forintos befektetéssel rendezik az Akadémia muzeális
értékű ereklyegyűjteményét, amelynek egy része az ostrom alatt el-
pusztult, másik része pedig azóta is ládában hever. Laboratóriumot
is létesítenek a könyvek és kéziratok konzerválására és javítására.
Új olvasótermot is építenek, befejezik a katalógus korszerűsítését
és a raktárhelyiségek átrendezését. /MTI/

Időjárás jelentés

& Vá/Vá Gá A Meteorológiai Intézet jelenti május 5.-én,
csütörtökön délből:

Közép-Európát délkeleti-déli széllel a Föld-
közi-tenger felől meleg levegő árasztja el. Ez a levegő
még Skandinávia déli részén is uralomra jutott és így tegnap
Stockholmban 22 fokig emelkedett a hőmérséklet. Nyugat felől
azonban hűvösebb tengeri levegő tört be a szárazföldre, lehülést,
záporokat és zivatarokat okozva a brit szigeteken, Francia- és
Spanyolországban. Ugyancsak hűvös levegő árasztja el Finnországon
át a Szovjetunió legnagyobb részét.

Hazánkban szordán tovább fokozódott a felmele-
gedés. A hőmérséklet általában 27-29, sőt Baján 30 fokig emelke-
dött. A késő esti, illetve éjszakai órákban néhány helyen zápor-
osó, zivatar volt. Jelentősebb csapadékmennyiséget csak Erosiből
jelentettek /9 mm/.

Budapest szordán a hőmérséklet napi közép-
értéke 7.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 1.1 mm-rel maga-
sabb volt, mint a sok évi atlgg.

Budapest csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet
27 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm,
mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt dél-
keleti-déli, később élénkebb délnyugati szél. Változó felhőzet.
Többféle - főleg délen és nyugaton - záporosó, zivatar. A meleg
holnap nyugat felől mérséklődik. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 május 5 13 óra 05 -- poro

Hat új kórház, modern lakások, üdülők, új szerszámok teszik
könnyebbé a bányászok életét és munkáját

IE/Sk/Vá Gp A bányászok a múltban a legkiszákmányoltabb,
legelnyomottabb rétegek közé tartoztak. És ma? Nézzük csak sorba...
Szociális és kulturális téren hatalmas vívmá-
nyokat valósított meg a szakszervezet. A Bányatársaságoknak hat
kórháza és harminc orvosi rendelője van. Sikvölgyön tüdőszanató-
riumot, Tatabányán szülőotthont létesítettek a hároméves terv ke-
retében. Ózdon most épül új kórház, Sajószentpéteren pedig
egészségház. A pénztár által kifizetett szociális juttatások ösz-
szege évről-évre emelkedik. 1947-ben 38 millió forintot, 48-ban már
66 és fél millió forintot juttatott a dolgozóknak. Egy év alatt a
gyógykezelésre fordított összeg hat és fél millióról majdnem
tízmillióra emelkedett.

Modern bányáslakások épülnek

Az üdülés sem a bányák hajdani tőkéstulajdono-
sainak kiváltsága már. A móri, sikvölgyi, göresényi kastélyokban
a bányászok nyaralnak. A bányászok a siófoki Hullám, a Sió, a bal-
tonfenyvesi, a leányfalui üdülők is és az almai gyermeküdülőben
a bányászok gyermekeiről gondoskodnak. A z életszínvonal emelke-
déséhez tartozik az állandóan fokozódó bányászlakásépítkezés is.
Tatabányán 86 komfortos, modern lakást kaptak a termelésben leg-
kiválóbb dolgozók. Komlón, Varpalotán, Ajkán, Óroszlányon és még
több helyen is befejezték, illetve rövidesen befejezik több modern
bányáslakóház építését.

A dolgozók állama lehetővé tette, hogy a bányá-
szok szakmai és egyéb téren tovább képezzék magukat, hogy gyermekeik
képvük és tehetségük szerint bármilyen pályát választhassanak. A dol-
gozók iskoláiban 225 bányász tanult. Minden bányavidéken vájár-
és segédvájártenfolyamokat rendeznek. Négy középfoku és egy felső-
foku bányásziskolában 302, a soproni műegyetemen 48, a budapesti
műegyetemen pedig jelenleg 53 bányászhallgató tanult. Mindannyikuk
50-500 forintos segélyt kap. Tatabányán az új technikus-iskolában
ösztöndíjjal tanulnak az almaszjelöltök. A bányatelepeken több
Révai-ösztályt létesítettek, amelyekben a bányászok gyermekei ta-
nulnak.

Könnyebb és veszélytelenebb lesz a
bányászok munkája az öt éves tervben

Az öt éves tervben hatalmas arányokban géposztik
a bányáipart. Az első két és fél esztendő alatt több mint 2000 sú-
ritett levegővel működő fejtőkálpáncsot, furógépet, rőslőt és
elektromos fejtőkálpáncsot állítanak munkába.

/Folyt. köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949 május 5 13 óra 35 perc

Vízállásjelentés

& Vá/Vá

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Dunaremetéig árad, lejjebb: apad, Gombosig alacsony, lejjebb közepes vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 14,5, Budapestnél 15,2, Mohácsnál 16 Celsius fok. A mai dunaí vizállások: Schárding 304 cm 27 %, Linz 231 cm 24 %, Struden 342 cm 27 %, Krems 289 cm 25 %, Bécs 280 cm 31 %, Pozsony 327 cm 30 %, Oroszvár 303 cm 34 %, Dunaremete 365 cm 39 %, Gönyű 244 cm 34 %, Komárom 258 cm 32 %, Esztergom 244 cm 33 %, Budapest 319 cm 34 %, Dunapentele 270 cm 35 %, Dunaföldvár 218 cm 35 %, Paks 294 cm 33 %, Baja 378 cm 34 %, Mohács 414 cm 36 %, Bezdán 258 cm 37 %, Apatin 314 cm 37 %, Gombos 294 cm 37 %, Ujvidék 275 cm 43 %, Zimony 230 cm 43 %.

A Rába Szentgotthárdnál mínus 72 cm 5 %, Győrnél 216 cm 24 %. - A Dráva Zákányánál 98 cm 30 %, Barcsnál 138 cm 30 %, Dravasabolcsnál 160 cm 31 %.

A Tisza alacsony vízállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 16, Tokajnál 16, Szolnoknál 13, Szegednél 16 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs mínus 2 cm 19 %, Vásárosnamény mínus 5 cm 20 %, Tokaj 116 cm 29 %, Tiszafüred 98 cm 30 %, Szolnok 125 cm 33 %, Osongrád 70 cm 33 %, Szeged 132 cm 33 %, Títel 264 cm 44 %.

A Szamos Csongernél mínus 2 cm 12 %. - A Bodrog Sárospataknál 124 cm 19 %. - A Sajó Bányánál 29 cm 10 %. - A Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál mínus 136 cm 2 %. - A Körösök Körösszakállnál mínus 4 cm 16 %, Gyománál 330 cm 48 %. - A Maros Makónál 51 cm 18 %.

A Balaton Siefoknál 56 cm 42 %. Várható vízállása Budapestre holnap: 310 cm.

LP /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949 május 5 15 óra 35 perc

Hat új kórház, modern lakások, üdülők, ... stb /Folytatás/ IE/Sk/Vá Gp

A törvénymásodik felében meggyorsított ütemű rész- és rakodógépek könnyítik majd meg a bányászok munkáját. A kitermelt szénat automatizált rakodási és szállítási módszerekkel osztják el. A különböző bányavidékeken 100 kilométer kötélpályát építenek és több ezer méter gumiszalagot állítanak be a szállításba.

Mindez nemcsak azt jelenti, hogy nő a bányamunka termelékenysége és csökken a bányáipar önköltsége, hanem azt is, hogy könnyebb lesz a bányászok munkája, nagyobb lesz életbiztonságuk. Új, modern biztonsági és jelzőberendezéseket is letesznek az öt éves tervben és korszerűsítik a bányamentő-szolgálatot.

Az öt éves tervben véglegesen megszűnik a bányászok régi, örökös rómea munkanélkülisége. Öt év alatt többi között 6500 szakkepzezt vájára, 600 aknára lesz szükség. /MTI/

Nyolc évi fegyházra ítélte a népbíróság Szilasi egyik tábornokát

Tör & Ma/Ni/Hm/Vá ME GÁ A népbíróság Tutsek-tanácsa nyolc évi fegyházra és vagyonelkobzásra ítélte Czlenner Imrét, Szilasi egyik tábornokát, aki közreműködött abban, hogy vasúti felszereléseiket Németországba hurcolják. /MTI/

1947-ben 60, 1954-ben 600 vagon porcellánszigetelőt gyártunk az ország elektrifikálásához! - Itthon állítjuk elő az eddig évi hárommillió forintért importált nyersanyagot a csiszolókoronggyártáshoz

VÁ Gp Finomkerámia-iparunk most jöreszt meggyorsabban elektrifikálásunk szolgálatában dolgozik.

Míg 1947-ben 60 vagon a villamosításhoz szükséges porcellánszigetelőt állítottak elő, ma 250 vagonnal termelünk és az öt éves terv végén ez a szám 600-ra emelkedik. Hogy a termelést így megnövelhessük, a pécsi Zsolnai-féle porcellángyárban hárommillió forint beruházással teljesen modern ugynevezett alagutkomence építését kezdték meg, hogy minél több porcellánszigetelőt tudjanak minél gyorsabban előállítani.

/Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949 május 5

15 óra 35 perc

1947-ben 60, 1954-ben 600 vagon porcellánszigetelőt... /Folytatás/

Kné/Vá Gp

Új esiszolókoronggyár Ajkán

A nehéziparban fontos szerepet játszik a esiszolókorong. Az öt-éves terv végen négyszer annyi esiszolókorongot gyártunk, mint most. A esiszolókoronghoz szükséges anyagokat eddig külföldről hoztuk be évi hárommillió forintért. Az öt éves terv során gyár létesül Ajkán, itt fogják gyártani a esiszolókoronghoz szükséges anyagokat. A esiszolókorong gyártására is új, korszerű gyár létesül. A finomkerámiai kutatólaboratóriumban olyan esiszolókorong égető kamercs előállításán kísérleteznek, amely a mostani tűzolóanyagok mindössze 25 százalékát fogyasztaná. /MTI/

Központi Fizikai Kutatóintézet létesül

Zs/Mk/Vá Gá A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének előadásorozatában Fenyő István, a Tudományos Tanács munkatársa "A Központi Fizikai Kutatóintézet az öt éves tervben" címmel tartott előadást. Hangsúlyozta, hogy fizikai kultúra, fizikai kutatás csak fejlett, komoly iparral rendelkező országban lehetséges. Az öt éves terv megvalósítja, hogy fejlett iparral rendelkező gazdasági államból fejlett mezőgazdasággal rendelkező ipari orszaggá váljunk. Ez oriaszi feladatokat ró a magyar fizikusokra. Az egészségügy, az orvostudomány fejlesztése, az atomfizika, az energiatermelés és más téren szüntelen kérdést kell megoldani. Ehhez elsősorban az volt szükséges, hogy kutatóink teljesen a tudományos munkának szentelhessek idejüket. Ezt a problémát oldotta meg a tudományos státus létesítésével népi demokraciánk.

A komoly tudományos munkához korszerű, nagyszabású kutatóintézetre van szükségünk, mert fizikai intézeteink nagy része már elavult. Ezt a célt szolgálja majd a létesítendő Központi Fizikai Kutatóintézet, ahol a legmodernebb gépekkel háziilag elő lehet állítani azokat az eszközöket, amelyekre a kutatásokhoz szükség van. Komoly könyvtárat is létesítenek, amely nagymértékben segíti majd a kutató munkát.

Poczta Jenő dr., a budapesti Egyetemi Fizikai Intézet vezetője, a gyakorlati szakember kérdéséről beszélt, majd dr. Faragó Péter, a budapesti tudományegyetem gyakorlati fizikai intézetének vezetője a fizikusképzés reformját ismertette. Elmondotta, hogy a jövőben igen fontos szerepet kap a laboratóriumi munka, amely nemcsak a hallgatók ismeretét szaporítja, hanem mindjárt kutatóra is neveli őket. A cél az, hogy minél önállóbban végezzék a hallgatók munkájukat. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás

1949 május 5

15 óra 40 perc

Jön az üzemi "a la carte"! - Az Élelmizéstudományi Intézet harcol az ó-láb, hajlott hát, fogszuvasodás ellen

Kné/Vá Gp

Alig néhány napja a demokratikus kormányzat Élelmizéstudományi Intézetet létesített, amelynek feladata az élelmizéssel kapcsolatos tudományos kutatások folytatása, élelmizési ellenőrzés, üzemi konyhák, napközi otthonok konyháinak irányítása.

Nyugat- és Közép-Európában ez az első ilyen intézet - mondotta dr. Tarján Róbert, a népjóléti miniszter az intézet szervezésével megbízott. Intézetünkben 30 élelmizési szakember és 20 laboratóriumi szakember fog dolgozni. Feladatunk a csoportok étkezések, üzemi konyhák, napközi otthonok étrendjének rendszeres átvizsgálása, irányítása. Az üzemek konyháit minden héten saját kísérleti konyhánkban kikísérletezett étrenddel látjuk el; az egyes élelmiszerekből szükséges mennyiséget és az ételek készítési módját is feltüntetjük. Receptjeink szerint az ételeket rendkívül táplálóan, izesen, a tápanyagok teljes kihasználásával lehet majd elkészíteni.

Más étrend az óbudai és más a lágmányosi Goldbergernek

Az étrendet aszerint állítják össze, hogy túlnyomórészt férfiak vagy nők, könnyű vagy nehezebb fizikai munkát végzők dolgoznak az üzembn. Más étrend kell például a lágmányosi Goldbergernek, ahol túlnyomórészt nők és más az óbudai Goldbergernek, ahol inkább férfiak dolgoznak. A közeljövőben szeretnék már megvalósítani az üzemi "a la carte"-étkezést is. Elcinto a dolgozók csak két, később többféle étrend között választhatnak, egészen úgy mint a vendéglőben.

Speciális főzőtanfolyamok vidéken

Az Élelmizéstudományi Intézet megvizsgálja az ország lakosait, hogy megállapítsa, egyes vidékeken megmilyen hiánybetegségek, azaz bizonyos élelmizserhiányból eredő betegségek vannak. Az ostrom, háborus nélkülözések által okozott hiánybetegségek ma már megszűntek, a most jelentkező hiánybetegségeket a helytelen táplálkozás okozza. A fogszuvasodás, hajlott hát, különböző osontosodási zavarok /például az ó-láb/ alacsony gyümölcs-, tej-, tojás- stb. fogyasztásból eredő hiánybetegségek.

Az intézet, hogy népszerűsítse, megkedveltesse azt az élelmizsert, amelynek hiánya a betegséget okozta, speciális főzőtanfolyamot rendez. Ahol például nem fogyasztanak elég gyümölcsöt, olyan főzőtanfolyamot rendez az intézet, amely gyümölcsmevesek befőttek, lekváros tészták izes elkészítésének a bemutatásával igyekszik a lakosságot a gyümölcs fogyasztására ránevelni. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949 május 5 - 16 óra 10 perc

Jön az üzemi "a la carte" - ... /Folytatás/ Ené/Vá Gp

Mévszónak sonka, futónak torta

A speciális étrendek összeállítására szintén az intézet feladata. Így például a távuszó vaját, sonkát kap, mert az erős fizikai erőlködés miatt szervezetük sok zsiradékot fogyaszt. A futók ellenben sok szénhidrátot tartalmazó édes tortaféléket, süteményeket kapnak és B-vitamint, mert a szervezet gyors reagálást igényel, például hogy a startnál milyen gyorsan indul, a B-vitamin kedvezően befolyásolja.

Most éppen az uttorók nyári étrendjén dolgozik az intézet egy csoportja. Az Uttoró-Mozgalom országos központja arra kéri az intézetet, hogy készítson a nyári táborozás időtartamára étrendet a 10-14 éves uttoró pártásoknak, szem előtt tartva hogy naponta több órát játszanak, sportolnak. /MTI/

Vasárnap 19 óra 30 perces kezdettel hangképeket ad a Kossuth-rádió a colldömölki Népfrent-gyűlésről

MKH SOJVÁ Ks A rádió május 8.-án 19 óra 30 perces kezdettel a Kossuth-rádióban hangképeket ad a Népfrent colldömölki választási gyűléséről, Rákosi Mátyás, Dobi István és Erdei Ferenc beszédeiből:

x x x

Ugyanazok május 8.-án, Anyák Napján a Kossuth-rádióban 12 óra 15 perckor "Kedves Mama..." címen Anyák napi köszöntést adunk. Ezenkívül 16 órakor "Emlékszel anyára?" címen a Petőfi-rádióban közvetítünk hangjátékot.

A vasárnapi magyar-osztrák mérközés első félidejét 17 óra 30 perckor a Petőfi-rádióban, második félidejét 18 óra 30 perckor a Kossuth-rádióban közvetítjük. Beszélő Szepesi György és Gulyás Gyula.

A rádió "Rádiót a dolgozóknak" -kampánya ünnepi "Szív küldi szívnek szívesen" -hangversenyét a Városi Színházból közvetítjük 20 órától 20 óra 50 percig a Petőfi-rádióban és 20 óra 50 perctől 22 óráig a Kossuth-rádióban. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949 május 5 16 óra 10 perc

Sokat tanultunk Magyarországon! - Külföldi szakszervezeti küldöttek bucsulátogatása a Szaktanácsnál

Ngy/Lt Ks A május elsejei ünnepségeken résztvevő külföldi szakszervezeti küldöttek csütörtökön délelőtt bucsulátogatást tettek a Szaktanácsnál, akiket Harastyák József, a Szaktanács elnöke és Gács László, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkárhelyettese üdvözölt.

A külföldi küldöttek részéről Rusu Iohim, a román Szakszervezeti Tanács Központi Vezetőségének tagja mondott bucsubeszédet.

- Rövid itt-tartózkodásunk alatt nagyon sokat tanultunk - mondotta beszédében. " Otthon hasznosítani fogjuk" magyarországi tapasztalatainkat. Erősíteni fogjuk harcunkat, és nagy tanítóink: Marx, Engels, Lenin és Sztálin szellemében haladunk a szocializmus felé.

- Határozottan kitartunk békepolitikánk mellett - folytatta beszédét a román szakszervezeti küldött - szövetségben a béke hatalmas örével, a diosőséges Szovjetunióval.

A külföldi küldöttek nagy tetszéssel fogadták a román munkásság képviselőjének szavait. Holyúkról felállva lelkes éljenzéssel ünnepelték a Szakszervezetek Világszövetségét, a szabadság nagy harcát, a szovjet népet, a diosőséges Szovjet Hadsereget és Sztálint, a szovjet nép nagy vezérét.

Vasárnap reggel indul a MINSz kulturvonata

ME & Mk/Lt Ks Május 8.-án reggel 6 órakor indul el égnapos útjára a Magyar Ifjúság Népi Szövetségének kulturvonata. A 20 személykocsiból álló vonat 37 kulturosoportot, több mint ezer szereplőt visz magával, akik Heves, Borsod-Abaúj-Zemplén és Abaujmegyék falvaiban vendégszeropelnek. A résztvevő kulturosoportok főleg Szitesekből állnak, de akadnak köztük diák-és egyetemista csoportok is. A csoportok között lesz többek között az első kocsin egy 38 tagú SZIT-zenekar, ezenkívül 60 hegedűs, 40 furulyás, 30 tangoharmonikás, 12 bábjátékoscsoport, 15 énekkar, 20 táncosport. De ezek közül is kiemelkednek a MAVAG SZIT-kulturbrigádjai több mint 100 taggal, a Ganz Vagon SZIT-zenészei és táncosai és sokan mások. A kulturvonat nyomán a falusi fiatalok megismerkednek, megszeretik a kulturát, az ifjúnokások énekekre, szándarabokra, népi táncokra fogják tanítani őket.

A kulturvonatot a budapesti MINSz nevében Kádas István, Nagybudapest ifjúnokásai nevében a SZIT-összezedek bucsuztatják. Este a visszérkezőskor a vonat parancsnoka jelentést tesz a nagybudapesti fiataloknak a feladat teljesítéséről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949 május 5. 17 óra 10 perc

Bárányai lelkipásztorok állásfoglalása a Függetlenségi Népfront programja mellett

Kir & Ki/Ki/Lt Uj ME Bn Pécs, május 5.
A felsőbarányai református egyházmegye lelkipásztorai május 4-én Pécssett értekezletre ültek össze, amelyen a béke és az ötéves terv kérdéseiről Nagy Akos eszmétartott beszámolót.

A beszámolót követő vitában a lelkipásztorok egyhangúlag állást foglaltak a Függetlenségi Népfront programja mellett, mely biztosítja a szabad vallásgyakorlatot, az állam és egyház közötti békés együttműködést. /MTI/

Nem kell vételi elismervény a vetőmagvak és hüvelyesek vásárlásához

ME & Hm/Lt Ks Az Országos Közellátási Hivatal új rendelete értelmében a gazdasági és konyhakerti vetőmagvak, virágmagvak, fűmagvak és hüvelyesek /bab, borsó, lencse, csillagfürt stb./ kereskedelmi forgalomba hozatala céljából történő vásárlása esetében a vásárló kereskedőnek vagy szövetkezetnek a termelőtől megvásárolt magvakról és hüvelyesekről vételi elismervényt kiállítani nem kell. /MTI/

A MINSz is résztvesz az édesanyák megünneplésében

Di/Hm/Lt Bn Május 8-án lesz Anyák napja, az édesanyák ünnepe. A MINSz szervezetei, az uttorok, Diákszövetség, EPOSz és a SZIT fiataljai nagy lelkesedéssel készülnek erre a napra. Az uttorok örsök az ünnep délelőttjén együttesen elmennek az örs valamennyi tagjának édesanyjához és valamennyien megajándékozzák egy-egy szép szál virággal. Délután iskolai ünnepségeken látják vendégül a gyerekek szüleit. Az idősebbek is, külön az édesanyák ünnepeére összeállított kulturális programmal kedveskednek majd mindenütt. Az üzemekben is megtartják az Anyák napját. /MTI/

A kereskedelmi minisztérium felhívása

KerM & Hm/Lt Ks A kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter felhív valamennyi kereskedelmi vállalatot, amennyiben ezideig még nem nyújtotta be a minisztérium I/6 béroszt lyára /V.Szabadság-tér 14. III.12./ a munkavállaló kollektív szerződés szerinti besorolására vonatkozó kimutatásokat, ennek a kötelezettségüknek haladéktalanul tegyenek eleget. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1949 május 5. 17 óra 25 perc

Az idén nyáron 140 ezer fiatal üdül a MINSz táborában

Di/Hm/Lt Bn Népi demokratikus államunk előzetkészsége lehetővé teszi, hogy az idén nyáron már 40 ezer ifjumsunk, diák és 100 ezer uttor üdülhet teljesen ingyenesen az ország legszebb vidékein megszervezett MINSz-táborokban. Az első csoportok június 5-én indulnak el a táborhelyekre. A 22 tábor a pihenés-reolalkalmassabb üdülőhelyeken és fürdőhelyeken már felkészülve várja az ifjalmat. A legtöbb fiatal május 8-án iratja majd alá szülieivel az utazási engedélyt, így a fiatalok Anyák napján adják át szülieiknek a népi demokráciának ezt a legújabb ajándékát, az ingyenes nyári üdülést. /MTI/

Ifjúsági nagyszülősek lesznek szombaton és vasárnap

Di/Hm/Lt Bn A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége szombaton és vasárnap több helyen rendez nagyszülőket az ifjúság számára. A gyűléseken a MINSz vezetői, az ifjúság képviselőjelöltjei: Tatabányán Non György, a MINSz elnöke, Ozdon Hollós Ervin, a MINSz főtitkára és Szilvágyi Rózsa, a MINSz leánytitkára szólalmak fel. /MTI/

Ezerháromszázhetvenkilonc osomagot gyűjtöttek a MINSz budapesti szervezetei a szabadságért harcoló görög ifjúság számára

Di/Hm/Lt Bn A MINSz budapesti szervezetei 1379 osomagot gyűjtöttek a szabadságért harcoló görög ifjúság számára. A csomagokban értékes ruhanemű, élelmiszer és cigarettá van, mely bizonyára segítségére lesz majd a szabadságukért harcoló görög ifjaknak. A Magyar Ifjúság Népi Szövetségének budapesti szervezetei ünnepélyesen adták át az ajándékosomagokat a görög segélybizottság képviselőjének. /MTI/

Az ötéves tervet ünneplik az idén ballagó diákok

Di/Gnó/Lt Bn A középiskolai tanulmányaikat befejező diákok május 11-én bucsuznak el ünnepélyes keretek között társaiktól és iskolától, amelyben nyolc éven át tanultak. Az idei ballagó diákok tudják, hogy jövőjük biztos, s az iskolai ballagási ünnepségeken az ötéves tervet ünneplik majd, amely lehetővé teszi, hogy többtíz ezer új orvos, mérnök és pedagógus kerüljön ki közülük. A ballagási ünnepségeket a Diákszövetség iskolai szervezetei rendezik. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 május 5. 17 óra 50 perc

Népfrent választási gyűlések május 6-án és 7-én, pénteken és szombaton

§ Lt Ks

- Május 6-án VII. kerület Almásy-téren 6 órakor. Előadó: Vas Zoltán
Hozzászól: Hálász Aladár /Radikális Párt/
" 7-én Városmajorban 5 órakor. Előadó: Parragi György
Hozzászól: Szobek András /MDP/
" 7-én XI. kerület BBTE-pályán 4 órakor. Előadó: Bogáts József
Hozzászól: Penke Valéria
" 7-én XIV. kerület Bosnyák-téren. Előadó: Pálffy György altábornagy. Hozzászól: Erdőiné Majláth Jolán. /MTI/

A Népfrent programja a béke, az alkotás programja" - Értelmisségi nagygyűlés Pécsen, Szegeden, Nagykanizsán és Sopronban

Kir & Ki/Ki/Lt Uj A Függetlenségi Népfrent baranyarégi bizottsága Pécsen Értelmisségi nagygyűlést rendezett, melyen a MDP részéről dr. Nagy Tamás, a közgazdasági egyetem kurátora szólalt fel először. Az ötéves terv ismertetésével kapcsolatosan adataikkal cáfolta meg azt ahíresztelést, hogy a régi Értelmisséget kiszorítják az Értelmisségi pályákról.

- A magyar Értelmisség - mondta Nagy Tamás - megőríti az idők szavát, tudja, mivel tartozik az emberiségnek, saját népeinek s a munkássággal és parasztsággal megbonthatatlan egységben teljesíti történelmi hivatását.

Dr. Tóth Endre, a Parasztpárt főtitkár-helyettese megállapította, hogy az elmúlt két választás még felvonulási lehetőséget adott az összes ellenséges erőknél.

- A mostani választás - mondta - a demokratikus fejlődés szükségesszerű és természetes velejárója. A közös lista, a közös program természetes következménye a haladó erők összefogásának.

S z e g e d e n

Kir % VG/Hav/Lt Uj az Értelmisségi dolgozók választási nagygyűlésén Erdő-Gruzs Tibor professzor felszólalása után Alexits György egyetemi tanár, a Tudományos Tanács főtitkára mondott beszédet.

- A felszólalás előtti időkben - mondta - szüntelen választás zajlott le Magyarországon, de az eredmény mindig ugyanaz volt: akármilyen körny islépott uralkodni, a lázástól vakulásig tartó napszám "bőre" 80 fillér volt. És ezt a választást, ezt a szavazást mondták egyesek tisztességes választásnak nevezni.

/Folyt.köv / TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949 május 5. 18 óra 15 perc

" A Népfrent programja a béke... .folyt. / Kir % VG/Hav/Lt Uj

Aki azt a Magyarországot kívánja, amelyben a tisztosságot így értelmezzük és azt kívánja, hogy itta a munkahelyi életforma legyen, az nem más, mint hazatérő. Május 15-én mindenkinek joga lesz szavazni: ezt a választ akarja-e, vagy a békét, az ötévestervet, a jólétet.

Alexits György nagy tetszéssel fogadott beszéde után Ábrahám Ábrus prefontrei kanonok szólalt fel.

- A mi világnk - mondta töbtek közt a kánonok - a béke, a szeretet világa. A Magyar Függetlenségi Népfrent programja a béke, az alkotás programja és ezért Értelmisségi dolgozók csak ezt a programot vállalhatjuk. Csak így tudjuk megvalósítani mindnyájunk álmát, a magyar dolgozók szabad, független, boldog Magyarországot!

N a g y k a n i z s á n

a MAORT műmőkeinek és technikusainak gyűlésén Gyulay Zoltán, a MAORT műszaki igazgatója tartott előadást, amelyben szólt a vállalat ötéves tervéről is.

- Mindent el kell követnünk - mondta -, hogy az ötéves terv keretében felszínre hozzuk a Dunántul mélyén levő, még feltáratlan olaj- és földgázkészletet. Földgázkészletünk az utolsó köbméterig hasznosítjuk. Lovászi gázkorongunkról az ötéves terv első esztendőjében is fedezni fogja országunk gázkorong-szükségletét.

- Nagy feladat vár a MAORT kanizsai gépműhelyre is ahol az újonnan létesítendő dunántuli gépműhelyek megrendelődött traktorait fogjuk javítani.

A gyűlésen megjelent műmők és technikusok hozzászólásaikkal igéretet tettek szakképzottségük növelésére, hogy az ötéves tervben rájuk váró feladatoknak megfelelhessenek.

S o p r o n b a n

Szűcs-Kardoss Elemér Kosuth-díjas műgyetemi tanár is felszólalt az Értelmisségi gyűlésen.

Szántó György, a kultuszminisztérium főiskolai igazgatójának vezetője beszédében elmondta, hogy a magyar Értelmisség az ötéves terv keretében olyan fejlődési lehetőséghez jut, a melyben eddig soha nem volt része. Az előadókhoz többen szóltak hozzá, majd megválasztották a Magyar Értelmisségi Nemzeti Bizottságának helyi vezetőségét.

A választási gyűlések mindenütt lelkes hangulatban folytak le s az Értelmisségi dolgozók lelkesen ültették Rákosi Mátyást és a Népfrent töbki vezetőjét. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B29. kiadás 1949 május 5 18 óra 45 perc

Egerben nyílik meg szeptemberben az ország legjobb nevelőképző főiskolája

VKM & Mk/Lt/Hnó Bn Heves-vármegye pedagógusai Szávai Nándor államtitkárnak és Bóki Ernőnek, a Pedagógus Szakszervezet főtitkárnak vezetésével választási nagygyűlést tartottak Egerben, amelyen a megye minden részéből 1400 pedagógus jelent meg. Az államtitkárt, az uttörő szervezet országos elnökét, a városban 2000 formaruhás uttörő fiú és lány üdvözölte.

A gyűlésen Szávai Nándor államtitkár bejelentette, hogy Egerben nyílik meg szeptemberben az ország legjobb nevelőképző főiskolája és rámutatott arra, hogy a pedagógusok helyzete a felszabadulás óta fokozatosan javult.

A múlt rendszerben a pedagógus lenézett és kihasználható réteg volt, amelyet ugyiszólván alig vettek értékmiségi számba. Ma a pedagógus a dolgozó társadalom megbecsült tagja, akire a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével nagy építő feladatok várnak. Itt az államtitkár azt a bennini gondolatot emelte ki, hogy a "szocialista társadalom a pedagógusokkal jobban megbecsüli, mint a polgári társadalom." Az államtitkár ezután utalt arra, hogy a magyar népi demokráciának mennyi értékmiségi dolgozóra van szüksége, hogy ezzel kapcsolatban milyen komoly munka vár az újjászervezett középiskolai oktatásra.

Bóki Ernő, a Pedagógus Szakszervezet főtitkára beszédében felhívta az ifjúságot, hogy a közelgő választásokor minden erejével támogassa a Függetlenségi Népfrontot. Ma az iskolát végző ifjúságnak - mondotta - nem kell attól félnie, hogy még évekig a szülők támogatására szorul, mielőtt befejezte tanulmányait, a népi demokrácia azonnal beállítja az alkotó munkába.

A nagygyűlés ezután a következő felhívással fordult az ország pedagógusaihoz:

"Mi, Heves-vármegye pedagógusai Egerben nagygyűlést tartottunk. Ezen a nagygyűlésen egységes akaratral elhatároztuk, hogy a két év és öt hónap alatt teljesítendő hároméves tervet kulturális vonalon még fokozottabban szorgalmazzuk. Az ötéves tervet és a szocialista munkaversenyt is épp oly maradéktalanul megvalósítjuk, mint a hároméves tervet. Hazánk nem rés, hanem erős bástya lesz a béke frontjára és, hogy ez valóban így is legyen, a ráánk bízott ifjúságot a nép megingathatatlan szeretetében neveljük. Mindezeket a feladatokat azonban csak akkor tudjuk megoldani, ha szilárd egységben foglalkunk állást a Magyar Dolgozók Pártja által vezetett Népfront és népünk nagy vezére, Rákosi Mátyás mellett. Mi, hevesmegyei pedagógusok ezen a nagygyűlésünkön felhívjuk az ország összes pedagógusait, hogy május 15-én mérjenek hatalmas csapat a belső és külső reakcióra azzal, hogy egységesen a Magyar Függetlenségi Népfrontra adják le szavazataikat." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949 május 5. 18 óra 45 perc

A Magyar Függetlenségi Népfront választási nagygyűlései:

Ország	Dátum	Név
Élt Ks	május 7-8.	
Ceglédvári	d.u. 10	Rákosi Mátyás, Dobi István, Endei Ferenc
<u>Baranya-megye</u>		
Pécs	d.u. 10	Farkas Mihály - Gyöngyösi János
Nagybányai	d.u. 11	Döbrentei Károlyné-Dr. Varga L.
Sellye	d.u. 11	Kovács Zoltán - Magyar András
Siklós	d.u. 4	Földes Mihály
Szentlőrinc	d.u. 11	Földes Mihály
<u>Szolnok-megye</u>		
Szolnok	d.u. 11	Gorbó Ernő - Nánási László
Jásztrókszállás	d.u. 3	Pálffy György - Nánási László
Déaványa	d.u. 11	Bóka László - Bolgár István
Tiszaföldvár	d.u. 11	Garái Vera - Gál Ferenc
Rakóczi	d.u. 4	Garái Vera - Gál Ferenc
Abádszalók	d.u. 4	Bóka László
<u>Győr-megye</u>		
Győr	d.u. 10	Rajk László - Katona Jenő
Halszai	d.u. 4	Rajk László - Katona Jenő
<u>Borsod-megye</u>		
Miskolc	május 7. / d.u. 5	Rónai Sándor - Miklyfi Ernő
Szendről	d.u. 11	Nógrádi Sándor - Milasin Karmél
Edelény	d.u. 11	Priesszöl József - Drótos Lajos
Baldva	d.u. 4	Priesszöl József - Drótos Lajos
Nyékföldvár	d.u. 11	Pál Boris - Dr. Berend György
Emőd	d.u. 4	Pál Boris - Dr. Berend György
<u>Szabolcs-megye</u>		
Nyíregyháza	d.u. 11	Vas Zoltán - Darvas József
Kálásbányán	d.u. 11	Horváth János - Téglási Lajos
Büdszentmiklós	d.u. 3	Horváth János - Téglási Lajos
Máriapócs	d.u. 3	Sárfi Rózi
<u>Sonog-megye</u>		
Csolnokyavicsenta	d.u. 10	Dögei Imre
Csurgo	d.u. fél 5	Nagy Imre - Pánnagi György
Lengyeltóti	d.u. 10	Nagy Imre - Pánnagi György
Gamás	d.u. 10	Gáspár Sándor
Balatonszécs	d.u. 4	Gáspár Sándor
Babócsa	d.u. 4	Dögei Imre

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1949 május 5. 19 óra 35 perc

/A Népfront választási nagygyűlései, 2. folt./ § Lt Ks

		<u>Fejér-megye</u>	
Csikserőny	d.e. 11	Piros László - Filó Sándor	
Szár	d.u. 3	Biró Mihály - Jambor István	
Magyaralmás	d.e. 11	Básta Rozsó - Rubletzký Góza	
		<u>Zemplén-megye</u>	
Olaszliszka	d.e. 11	Molnár Imre - Fósus László	
Tolosva	d.u. 3	Molnár Imre - Fósus László	
Zemplénagárd	d.e. 11	Drahos Lajos	
Lúca	d.u. 3	Drahos Lajos	
		<u>Tolna-megye</u>	
Ozora	d.u. 3	Hajdu Gyula - Dulin Jenő	
Nagyszékely	d.e. 11	Hajdu Gyula - Dulin Jenő	
		<u>Abauj-megye</u>	
Szin	d.e. 11	Gém Ferenc - Györfi Sándor	
Perkupa	d.u. 4	Gém Ferenc - Györfi Sándor	
		<u>Dopron-megye</u>	
Beled	d.e. 11	Hegedüs András - Molnár István	
Csapod	d.u. 5	Hegedüs András - Molnár István	
		<u>Zala-megye</u>	
Tolonye	d.e. 11	Kiss Károly	
Káptalanfa	d.u. 3	Kiss Károly	
		<u>Pest-megye</u>	
Kiskamfőlegyháza	d.u. 6	Erdei Ferenc - Losonczy Góza	
Cegléd	d.e. 10	Jóboru Magda - Szijjártó Lajos	
Kalocsa	d.u. 5	Szobek András - Balogh István	
Kiskunhalas	d.e. 11	Szobek András	
Kunszentmiklós	d.e. 11	Losonczy Góza - Dinnyés Lajos	
Fülöpzsállítás	d.u. 4	Dinnyés Ferenc - Dinnyés Lajos	
Gyón	d.e. 11	Harustyák József	
Pilis	d.u. 4	Harustyák József	
MDP pártgyűlések			
Nógrád-megye	Salgótarján	d.e. 10	Kádár János
Fejér-megye	Székesfehérvár	d.u. 6	Olt Károly /Gentelviségi gy./
Borsod-megye	Rudabánya	d.u. 2	Rónai Sándor /máj.7./
Békés-megye	Kőrösladány	d.u. 6	Kovács István /máj.7./
Pest-megye	Buda-Kalászi		
	Textil	d.u. fől 4	Hatkó Anna /máj.6./
Bihar-megye	Mónkásrók	d.e. 11	Zöld Sándor - Simó Gyula
Békés-megye	Mezőberény	d.e. 11	Keresztes Mihály
	Bucsa	d.u. 4	Keresztes Mihály
	Endrőd	d.u. 6	Keresztes Mihály /máj.7./
			/Folytköv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1949 május 5. 19 óra 45 perc

/MDP pártgyűlések, Népfront választási gyűlések, 3. folt./ § LtKs

Szabolcs-megye	Nagyvársány	d.u. 3	Révész Ferenc
	Mándok	d.e. 11	Révész Ferenc
	Záhony	d.u. 3	Földes László
	Nyirbögány	d.e. 10	Sárfi Rózi
Héves-megye	Atkár	d.u. 3	Veres József
Bács-Bodrog-megye	Bájal Textilműv.	2	Nagy Mária /máj.6./
Eszt.-Kováron-megye	Kovároni Lengyár	d.u. 3	Döbrentei Károly /máj.6./
Hajdu-megye	Nádudvar	d.u. 4	Szabó István /máj.8./
Veszprém-megye	Pápa/Leipnik	d.u. 5	Karsai Lászlóné /máj.6./

A fentiekon kívül még számos helyen tartanak Népfront és MDP pártgyűléseket, amelyeket a helyi sajtó közölni fog. /MTI/

Abdul Monem egyiptomi ügyvivő tiszte

Kö & Gnó/Lt Ks: Mohamed Abdul Monem, az elhunyt budapesti egyiptomi ügyvivőt esutörték délután kísérték utolsó útjára a Gellért-sírlóból. A végtisztességen megjelentek Puskin, a Szovjetunió budapesti nagykövete és a budapesti diplomáciai testület tagjai, magyar részről Posta László miniszterelnökségi államtitkár, Boldizsár Iván külügyi államtitkár. A gyászmenet a Szabadságúton át a Kálvin-térre vonult, itt az egyiptomi himnusz eljuttatása után a megjelentek bucsut vettek a halottól. Az elhunytat a pályaudvarra vitték, ahonnan hazafelé szállították. /MTI/

Orosz logarlócot gyárt a magyar ipar

III § Lt Bn: Eddig Magyarországon nem gyártottak használható logarlócot és ezért drága pénzben külföldről kellett azokat behozni. Az iparügyi kormányzat elhatározta, hogy a logarlócgártást is meghonosítja Magyarországon. Már meg is indult a tömeges gyártás. Az új magyar logarló pontosság és kivitel dolgában felveszi a versenyt a legdrágább külföldi gyártmányokkal és sokkal olcsóbb a külföldi gyártmányoknál. /MTI/

Farkas Mihály csepeli beszéde

D/Jné/Lt/Hné Gp

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

Az alábbiakban a t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Farkas Mihály honvédelmi miniszternek esütőrtökön délután Csepelen elmondott beszédét. Korotot később adunk.

D/Jné/Hné Gő

Farkas Mihály mindenekelőtt avasztások jelentőségéről beszélt.

- Egyesek nem értik meg, - mondja - hogy az országgyűlési választások a szétvert, de még teljesebbé nem semmisített magyar reakció elleni harc és a szocializmus megvalósításáért folyó nagy küzdelemünk nagyjelentőségű harci eszköze. Egyeseket megtéveszt az a tény, hogy nincsen látható, szerte zott, a választásokon résztvevő ellenséges erő. Ezért könnyűnek tartják a választásokkal kapcsolatos feladatokat és nem tesznek meg mindent annak érdekében, hogy minden dolgozóban tudatosítsák azt a helyes felismerést, hogy a z előttünk álló választásoknak döntő jelentőségük van. Ezért mindenkit meg kell győznünk arról, hogy a választásokon nemcsak részt kell venni minden dolgozóknak, mindenkinek, aki szereti a szabadságot, a függetlenséget, aki békét akar, de kötelelessége minden magyar dolgozóknak az is, hogy leszavazzon a boldog magyar jövő, a szocialista Magyarország, a munkásosztály, a dolgozó nép újabb győzelmének biztosítására: a Népfront listájára. Most arról van szó, hogy végérvényesen és mindörökké megtisztítsuk az országgyűlést a nép ellenségétől, hogy kialakuljon egy olyan országgyűlés, amely szabaddá teszi az utat a szocializmus győzelmé felé.

Hatalmas, dühöngő taps fogadja Farkas Mihály szavait, tizezerpár kéz verődik tapsra, tizezef torok kiáltja egyszerre: "Vörös Csepel rajta, szavazz a Népfrontra!"

Az olmult évek kemény harcainak emlékeit eleveníti fel zután Farkas Mihály. Csepel dolgozói mindig az élen jártak a reakció elleni harcban, - mondotta - mindig az első sorokban küzdöttek azért, hogy győzzön a népi demokrácia és győzzön Magyarországon a szocializmus ügye. Mindezt azért mondom, hogy elevenen éljen bennetek az a tudat, hogy a munkásosztály hatalmá nom az égből pottyant le, hanem azt kemény harcokban, pártunk vezetése alatt, maga a munkásosztály harcolta ki!

Újabb lelkes taps, viharzik fel és tart percenként. Komónyom, búzakón osillognak a szemek: Csepel dolgozói tudják, érzik, megtették kötelelességüket a multban, meg fogják tenni a jövőben is.

/folyt.köv./

P

/Farkas Mihály beszéde, 1. folyt./ D/Jné/Lt Gp

Erről beszélt Farkas Mihály is. A Népfrontra leadott szavazattal kell megerősíteni azt - mondja -, hogy a munkásosztály maradjon a hatalom a jövőben is, hogy a gyárak, üzemek, bankok, kereskedelmi vállalatok többé soha ne kerüljenek vissza a Kapitalisták kezébe. A Népfrontra leadott szavazattal kell biztosítani azt, hogy ismerős néphadseregünk vezetői a jövőben mindinkább a munkások, a dolgozó parasztok s a demokratákért, a szocializmusért dolgozó értelmiség fiataljai körülhessenek csak ki. A Népfrontra leadott szavazattal kell megerősíteni helyükön az új munkásigazgatókat, a munkásbiztosítókat a minisztériumokban, a munkás-diplomatákat. A Népfrontra leadott szavazatokkal kell belső és külső reakció felé odafigyelni, hogy ez az út, amelyen dolgozó népünk halad nagy pártunk s annak bölcs vezetője, Rákosi Mátyás vezetésével, helyes út, a mi utunk és erről az utról soha senki bennünket letéríteni nem fog.

Izzón tűz le a délutáni nap a csepeli sportpályára, de azért még akika nappal szemből ülnek, sem vennék le tekintetüket a szónok ajkáról. Ott ülnek a hallgatók között azok a rendőrtisztek, honvédtisztek is, akik a csepeli munkásság sorából kerültek ki, őket is feljebb emelik, amikor percekön át zug a hársógi kiáltás: "Éljen néphadseregünk!" Rájuk is gondolnak, amikor arról beszél Farkas Mihály, hogy a Népfrontra leadott szavazatokkal ezeket az új tiszteket erősítik meg helyükön, a hadseregnek, a rendőrségnek, a gazdasági életnek, a minisztériumoknak azokat az új vezetőit, akik "vér a nép véréből".

Az öt éves terv ragyogó perspektívát vázolja ezután Farkas Mihály. A lelkesedés tüze és boldog öröm villan meg a hallgatók szemében akkor, midőn arról beszél, hogy a csepeli WIM-ben Középeurópa legkorszerűbb laboratóriumát építik majd fel, hogy új üdülők, munkásházák, gyerekközpontok szüznél és ezrei épülnek.

De május 15-én döntésünk kell még egy másik fontos kérdés felett is - folytatja Farkas Mihály - és ez a háború és béke kérdése. A háborút az imperialista hálikereskedők és ágyúgyárosok akarják. De a béke erői hatalmasak és legyőzhetetlenek. A párisi és prágai békekongresszusok azt mutatják, hogy ha a népek összefognak, ha elszánják magukat a harcra a békeért, akkor a háború uszítók megterpannak és terveik semmivé válnak. A berlini kérdésben történt megegyezés a háborús uszítók vereségét, Szólin békepolitikájának győzelmét jelenti.

Orlési lelkesedés és üdvözlésgöngyölgés fogadja Farkas Mihály szavait, Szólin nevével visszhangzik hosszú percekön át a hatalmas sportpálya, majd mindent elsőpró erővel felharsan a kiáltás: "Megvédjük a békét! Harcolunk a békeért!" /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B37. kiadás

1949 május 5

20 óra 15 perc

Öt millió népe nagy lelkesedéssel készül a csehszlovák Népfront-gyűlésre

Uj/Hm/Hnó ME Ks Ahogy közeledik a vasárnap, a csehszlovák Népfront-gyűlés ideje, úgy nő a dunántúli megyékben az érdeklődés, Csehszlovákra készül Dunántul népe, meghallgatni Rákosi Mátyás bölcs utasításait s a vele együtt felszólaló Dobi Istvánt és Erdői Ferencot.

A különvonatokra kiadott jegyek már néhány nappal a vasárnapi gyűlés előtt elfogtak, valóságos szótkapecsként a városok és falvak dolgozói. Aki lemaradt a jegyvásárlástól: ki szökőn, ki kerékpáron, ki meg gyalog vág neki majd az utnak.

A veszprém-megyei dovecseri járás párosztasszonyai színes népviseletben vesznek részt a nagygyűlésen. Pétfürdőn a munkásasszonyok egyhangúan elhatározták: mind egy szálig elmennek a csehszlovák gyűlésre.

A fiatalok Sopron-megye községeiből gyönyörűen feldíszített májusfákat hoznak magukkal a gyűlésre. Egyedül Jánosvárról kétszáz feldíszített kerékpárral, összefogózáva karikáznak be a fiatalok Csehszlovákra. A falvak EPOSZ-szervezetei szintén népes csoportokkal vonulnak fel s ajándékok tömegét viszik Rákosi Mátyásnak, A vasszilványi földművelésügyi miniszternek, kismalacát, a körmendi fűrésztelép dolgozói remekbekerült ajándékdobozokat, a szentgotthárdi kaszagyár, a községi ágytoritógyár és a sok más üzem, gyár, város és falu küldöttsége szebbnél-szebb ajándékokat hoznak magukkal. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B38. kiadás

1949 május 5.

20 óra 15 perc

/Farkas Mihály beszéde, 2. fejelet./ D/Jnó/Lt Gp

A népi magyar arcvonala is erősödött politikailag, gazdaságilag és katonailag egyaránt, - folytatja Farkas Mihály. Aki látta a május elsejei katonai felvonulást, aki látta azt az örömteli, egységes, az optimizmustól sugárzó többszáz ezres dolgozó tömeget, amely felvonult a Hősök tereire, szeretettel üdvözölve nagy vezetőinket, Rákosi Mátyást, annak öröme kell növekvő örömet, át kell éreznie azt, hogy a világból frontján a magyar arcvonal "nem rós, hanem bástya" s ez a bástya minden nappal erősebb lesz, falai minden nappal vastagabbak lesznek. A magyar állan soha olyan erős nem volt, mint most és azért olyan erős, mert népi demokratikus államunk mely gyökereit veti a mélyben, a munkásosztályban, mert az állan, a Párt mögött áll a magyar munkásosztály, a dolgozó parasztság, a dolgozó értelmiség milliónak egységes, összehathatatlan frontja. S meg kell mondani, hogy ha a Pártunk harcának és a magyar dolgozó nép szorgalmas munkájának, katonailag sem tartozunk már a gyengék közé. Aki látta a május elsejei katonai díszszertelét, tapasztalhatta, hogyan izmosodik, erősödik hadseregünk. S ez a hadsereg a ti hadseregetek, a csepeli munkások, a magyar dolgozók, - ez a hadsereg a népe. Ez a népi hadsereg tel van szerelve korszerű haditechnikával és egy év múlva még jobban fel lesz szerelve. S a ti hadseregünk fel van szerelve egy olyan fegyverrel, amely fegyvert az imperialisták soha nem szerezhettek meg, soha nem tudnak gyártani, legyenek bármilyen hatalmas és korszerű üzemek. Ez a fegyver csak nálunk gyártható, csak a Szovjétunióban, csak a népi demokratikus államában van meg és ez a fegyver: az igazság fegyvere.

Ujjól hatalmas, viharos lelkesedés válaszol ezekre a szavakra. Percokon át zúg a taps, majd Farkas Mihály így fejezi be beszédét:

- Május 15-én mindannyiunknak egy emberként kell leszavaznotok a Népfront listájára. Soha a magyar történelemben folyamán nem szervezett a magyar nép olyan igaz ügyre, mint május 15-én! /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1949 május 5 25 óra 25 perc

"A választáson mindenkinnek, aki szereti a szabadságot, a békét, a függetlenséget, szavaznia kell a Népfront listájára" - mondta a MDP csepeli nagygyűlésen Farkas Mihály

NGY/FM/Hné GP Lobogó piros és nemzetiszínű zászlók alatt vonult fel Csepel dolgozó népe a Sportpályára, a Magyar Dolgozók Pártja választási nagygyűlésére. A WM, a Szabadkikötő, a Magyar Posztó és a többi csepeli gyár dolgozói megtöltik a padsorokat és tribünöket.

Hatalmas tapsorkán, ütömos "Eljön Farkas" üdvözlések között lép a főtribúnra Farkas Mihály vezerezrodos, honvédelmi miniszter, a Magyar Dolgozók Pártjának főtítkárhelyettese.

Kolon Béla, a WM pártiszervezet titkára üdvözlí a csepeliek nevében Farkas Mihályt. "Eljön Farkas", "Eljön a Néphadsereg", - hangzik fel. A csepeliek tömböl lelkesedésé közben adja át Kolon Béla Farkas Mihálynak, a WM jelképes ajándékát, a néphadsereg részére: egy 125-ös Csepel-motorkerékpárt. "Eljön Farkas fiai, "Eljön a Néphadsereg" - hangzik a sportpályán.

A Sholl Köolajgyár dolgozói olajat, a Mauthner gyár munkásai egy esztrépból gyapotpalántát, a Magyar Posztóbeliek Lenin és Sztálin arcképét, az ifjuság és a demokratikus nők vörös szögfüsököket hoznak: az ajándékok Rákosi Mátyásnak, a Néphadseregnek.

A csepeliek izzó lelkesedésé közben kezd meg beszédét Farkas Mihály. A hangulat egyre emelkedik, amikor megkérdezi csepelieket, hogy helyes volt-e a Parlament feloszlatása és az új választások kiírása, a csepeliek egyhanguan válaszolják: "helyes! Vörös Csepel rajta!", "Szavaz a Népfontra" - hangzik korusban. Az öt éves törv említésénél tömböl lelkesedésben törtök ki a csepeliek - Eljön a törv! Dolgozzunk a törvért!

Amikor békén megvédéséről beszélt Farkas Mihály, akkor már leírhatatlan lelkesedés lett urrá a nagygyűlésen. Farkas Mihály szavait minduntalan megszakították a lelkes, ütömos kiáltások: "Megvédjük a békét" - "Eljön a Népi Hadsereg - az igazság fogvéré", "Megvédjük a békét" ! "Hazánk függetlenségét!" Farkas Mihály beszédét előző kiadásainkban köztöltük.

Percekig zug a taps, nem akar végetérni a lelkesedés, amikor Farkas Mihály befejezi beszédét. Újbol és újbol felhangzik a kiáltás: "Népfontra szavazunk", "Eljön Rákosi Mátyás, Eljön Farkas Mihály, Eljön Néphadseregünk". A csepeli dolgozók lelkesedésékel bebizonyították, hogy megértették Farkas Mihály szavait, örömmel és büszkeséggel vállalják köteleességüket, amely minden becsületes dolgozó ember köteleessége, s május 15-én valóban egy emberként vonulnak majd fel az urnák elé, hogy a Népfontra leadott szavazatukkal meg erősítsék a dolgozók hatalmát, országunk békéjét és állást foglaljanak az öt éves törv, az épülő új szocialista Magyarország, a nosolygó, boldog emberek hazája mellett. MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1949 május 5. 27 óra 30 perc

Marosán György, Gács László és Köböl József választási beszéde

Ni/Gné/Lt Ks Kispeszt sok ezer dolgozója gyűlt össze csütörtök délután a Bajcsy-Zsilinszky-téren, hogy meghallgassa Marosán Györgynek, a MDP főtítkárhelyettesének választási beszédét.

A kispesti üzemek dolgozói vörös zászlók és táblák alatt, énelszóval vonultak fel a nagygyűlés színhelyére. Eltették a Hofherr-gyár dolgozóit, akik a szocialista munkaverenyben elnyerték a köztársasági elnök vándorzászlaját.

A felkészített emelvényen foglaltak helyet a Népfront pártjainak és a tömegszervezeteknek a képviselői.

A nagygyűlést Jánky Kálmán, a MDP kispesti szervezétének titkára nyitotta meg, majd Marosán Györgyemlékező szövegre nagy taps közepette. Beszédét a felszabadulás idejére vetett vissza pillantással kezdí. Hatalmas tapsvihár szakítja félbe, amikor arról szól, hogy 1945-ben egy párt, a Magyar Kommunista Párt tudta, hogy mit kell csinálni. Percekig viharosan ünneplik Rákosi Mátyást, a magyar dolgozók nagy vezérért.

A választások szükségességét indokolta meg ezután.

- Meg akarjuk kérdezeni a magyar népet, helyes li-e az öt éves tervet. A május 15-i választáson a magyar nép méltó választ fog adni az imperialisták háborus uszításaira és támadásaira.

Feszült figyelemmel hallgatja kispesti lakossága Marosán Györgyöt. Érzik és tudják, hogy a tényeket, az eredményeket sorakoztatja fel, amikor arról beszélt, hogy a Szovjetunió kívül ebben az országban hal meg a legkevesebb ember.

- A békét nemcsak akarni kell, hanem meg is kell védeni - folytatja. Sok ezer tenyér verődik tapsra és viharosan ünneplik a Szovjetuniót, a békelegfőbb öret és Sztálin genialisszímuszát. Május 15-én az imperialistáknak tudomásul kell venniük, a magyar nép a haladás mellett döntött és győzelemre vitte a Népfront zászlaját, - mondja végül Marosán György, a nagygyűlés résztvevőinek színi nem akaró lelkesedésé közben.

Zsefiryeo A nagygyűlést Mihály, a Hofherr-gyár vállalatvezetője, a Népfront kispesti képviselőjelöltje zárta be.

x x x

& Ma/Gné/Lt Bn Gács László, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtítkárhelyettese Nyergesújfalun a Nyergesújfalusi Viscosa és a lábatlani cementgyár dolgozói előtt beszélt a Népfront nagygyűlésén. A szépen felkészített teremben ott ültek a gyár munkásai mellett a közeg dolgozó paraszjai is. A színpadon nemzeti zászlók, vörös drapériák, Rákosi-kép és kétoldalt kivi légitott MDP-jelvény. A Himnusz és az uttörök énekszáma után a megjelent dolgozók lelkes ünneplése közben kezdte meg beszédét Gács László.

Felvt.köv.

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1949 május 5.

21 óra 50 perc

/Marosán György, Gács László és Kébbel József választási beszéde...
1. folyt./ & Ma/Gné/Lt Bn

Hangsúlyozta, világszerte megemlézték eredményein-
ket a munkásság, a dolgozó irasztás és a haladó értelmiség összefo-
gásával értük el. Majd a munkáról, az építésről beszélt.

Különös helyesléssel fogadják a viszony fog-
változásáról szóló szavait, hiszen ma a népe a gyűlölet, az or-
szág. Forró lesz a hangulat, amikor az öt éves terv hatástanos távlatáról
beszél. A munkások és dolgozó parasztok arán elszántság-tükröződött,
amikor a béke megvédéséről beszélt.

- A választás a magyar nép ünnepi megnyilvánulása
lesz, mellyel hitet tesz a béke, a jólét, a Népfront és a Magyar
Dolgozók Pártja politikája és a dolgozó magyar nép nagy vezetője,
Rákosi Mátyás mellett, - fejezte be viharos tapsal, eljenzéssel fo-
gadott beszédét Gács László.

xx x

Mi/Lt K. A Főrenctérre torkolló utcákból piros és nemzo-
tisznú zászlók alatt, rendezett sorokban hatalmas tömegekben vonult
fel a IX. kerület dolgozó népe a Magyar Dolgozók Pártja választási
gyűlésére, hogy meghallgassa Kébbel József választási beszédét.
Már a gyűlékezés ideje alatt lelkesen éltették a Pártot, a Függet-
lenségi Népfrontot. Viharosan üdvözölték a emelvényre lépő Kébbel
Józsefet.

- Nagy lépésekként akarjuk előre vinni az ország
és a dolgozó nép ügyét, szükséges, hogy szívet adjunk munkánkról
és terveinkről, - kezdte beszédét. Elmondta, hogy a 47-es választá-
sok óta eltelt másfél év alatt 13 év eredményeit értük el.

Nagy tetszés fogadta szavait, amikor arról be-
szélt, hogy az ipar 87 százalékban a dolgozók kezén van. A munkás-
osztály elfoglalja helyét az ország, a közélet és gazdasági élet ve-
zetésében.

Ezután arról beszélt, hogy a megválasztandó par-
lamentben Nagybudapest 134 képviselőjéből 57 százalékban fizikai
dolgozó. Ezek nem árulják el soha a dolgozó nép ügyét.

A nők számára is adva van minden lehetőség. Erre
példá a IX. kerület előljárója, Kádár Rebertné: A tömeg ünnepe
Kádáriét és lelkesedése csak fokozódott, amikor Kébbel József bejel-
tette, hogy az előljárásiakat polgármesteri hivatali alakítják
át és a Főrenváros lesz az első kerület, amely polgármesteri.

4. kerületi nap. Már a terv első évében megszűnik a kapitalizmus
öröksége: a munkanélküliség. - Eljön Rákosi! Eljön a Párt! - kiáltják
ütemesen az egybegyűltek és a proklig tartó ünneplést a Kossuth-
akadémisták hármas Hajrá! - kiáltása fejezi be. A kultúra mindenkié
lesz, a nyomortelpek eltűnnek, mindenki számára lesz munka
D /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1949 május 5

21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné A Meteorológiai Intézet jelenti május
5-én, esütörtökön este:

A nyugat felől fokozatosan terjeszkedő hűvö-
sebb légtömegek a mai nap folyamán betörték Németországba is,
Estérol elerték a Kárpát-medencét is. Középeurópa keleti felében,
a Balkánon megélenkülő délkeleti, déli széllel folytatódott az
igen meleg idő. Hazánkban esütörtökön tovább erősödött a felmele-
gedés. A hőmérséklet általában 29-31 fokig emelkedett. A délu-
táni órákban felhősobb lett az ég, a déli és nyugati megyékben
zivatarok törték ki. Az estig beérkezett jelentések szerint
Keszthely 5, Győr 2 mm esapadékot mért. A fővárosban és Szogo-
don perfelhő homályosította el az eget.

Budapesten esütörtökön 21 órakor a hőmérséklet
21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, erősen e-
melkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Időnként erős
szél, változó felhőzet, többféle záporosó, zivatar, a hőmérsék-
let nyugat felől esőkön. /MTI/

/Marosán György, Gács László és Kébbel József beszéde, 2.folyt./
Mi/Lt Ks

- ezt igéri a öt éves terv, amelynek megvalósításához békére van
szükségünk! - Megvédjük a béket! - kiáltják és éltetik a Szovjet-
uniót, béles vezetőt, Sztálint.

- Ez a mi választási programunk, - fejezte be
Kébbel József beszédét. - Biztosak vagyunk benne, hogy a Főren-
város dolgozói egy emberként állnak melénk és segítenek magasabb-
ra emelni a zászlót, amelyet nagy Pártunk szilárdan tart kezé-
ben. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1949. május 5.

22 óra 5 perc

A nyári napján 11 községben napközi otthonos óvodát avatnak fel

SzK/Gnó/Lt Bn A régióközi miniszterium Anyák napján 11 községben napközi otthonos óvodát avat fel, részben tanya-, részben pedig mezőgazdasági vidékeken, ahol az ipari munkások, illetve a dolgozó parasztok kisgyermekait helyezik el. A napközi otthonos óvodák gondoskodnak a dolgozó anyák gyermekeiről, ellátják egészségügyi és pedagógiai felügyeletét és különféle játékokkal foglalkoztatják a kicsinyeket.

Napközi otthonos óvodát avatnak Fehérvár /Abauj-nagyfő/, Békéscsaba /Békés-m./, Szihalom /Borsod-m./, Rudabánya /Borsod-m./, Vizsits /Nógrád-m./, Karancsalja /Nógrád-m./, Beled /Csongrád-m./, Gulács /Zala-m./, Rákóczi-falva-Ujtelep /Szabolcs-m./, Bódogd /Tolna-m./ és Ercsi /Fejér-m./ községekben. /MTI/

A dolgozók Magyarországon szeretet és tisztelet övezi az állkötő szellemiséget - Ortutay Gyula kultuszminiszter elmondta az értelmiség helyzetéről

Di/PM/Lt Ks A II. kerületi Népfrent-bizottság esztendőnkön este értelmiségi értékszeretést rendezett. Az értékszeretést előadója, Ortutay Gyula kultuszminiszter, az értelmiségnek a népi demokráciában betöltött szerepéről beszélt.

- Az értelmiségnek a társadalmi és politikai rendszerhez való viszonyát két tényező határozza meg - mondotta Ortutay Gyula. - Az egyik: milyen művelődési lehetőségeket nyújt a rendszer a légszűlösebb tömegeknek. A másik: milyen mértékben becsüli meg az értelmiséget, az állkötő szellemiséget. Elmondhatjuk - folytatta - hogy népi demokráciás társadalmi és politikai rendünk a légszűlösebb tömegek számára olyan iskolai és művelődési lehetőségeket biztosít, amilyenek máshol az országban eddig még csak előfordulni sem lehetett. A szellemi rang az állkötő Magyarországon nem volt rang. A művészeket megtűrt hőhörtosnak nézték, a tudósok munkájának eredményeit pedig a dolgozó nép fokozottabb kihasználására használták fel. A dolgozók Magyarországon a szellemi értékeiket szeretettel és tisztelet övezi, tudósok munkájának támogatását pedig országunk vezetői komolyan kiértékelik.

- A magyar értelmiség ha összehasonlítja a múltban és a jelenben betöltött szerepét, nem kétséges, hogy minden tudással és lelkesedéssel oda áll az országépítő nép mellé és ha választania kell, az utóbbit választja, - fejezte be előadását Ortutay Gyula kultuszminiszter. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1949. május 5.

22 óra 15 perc

Ezer méter magasságon végezte első próbarepülését "Lopka", a legújabb vitorlázó repülőgépünk

TP/Gnó/Lt Bn A Butor- és Fafeldolgozó Ipari Központ esztendőnkön délután indította első próbarepülésére az új vitorlázó repülőgépet. A gép a Sportáruterrelő Nemzeti Vállalat műhelyében készült. A vállalat korszerű üzemében készítették a lengyelországi vitorlázó versenyre küldendő gépeinket is. A most elkészített "Lopka" ezer méter magasságon végezte első próbarepülését teljes sikerrel. /MTI/

Az öt éves tervvel új korszak kezdődik a magyar egészségügyben

SzK/Gnó/Lt Ks Magyarországon közegészségügyi helyzet soha nem volt olyan kedvező, mint a jelenlegi.

Közegészségügyünk fejlődését legjobban láthatjuk, ha az egészségügy egyes szektorainak múltbéli és jelenlegi helyzetét és az öt éves terv során előrendő eredményeket összehasonlítjuk.

Csecserőhalandóság

A csecserőhalandóság sokszor a felszabadulás óta kevesebb, 1945-től három év alatt jóval többet javult, mint az 1920-at követő 24 év alatt.

A felszabadulás után megindított D-vitaminkezelés, csecserőkori diftéria-oltás, tápszarjuttatás, az egészségügyi munkások fokozása és a koraszülött csecserők részére felállított osztályok létesítése járultak hozzá ehhez az eredményhez.

Az anyák egészségvédelme

Ma mintegy a féléves korú anyák 50 százaléka védőlemben, mint a háború előtt. Az öt éves tervben 50 szülöttként adunk a falu asszonyainak, akik a múltban kénytelenek voltak otthon; a higiénia követeléseinek nem megfelelő körülmények között szülni. Példaképpünk tekintetében a Szovjetunió, mely hatalmas áldozattal lehetővé tette, hogy az anyák több mint 90 százaléka a városban és falun egyaránt intézetben szüljön. Bölcsődehálózatunkat nagymértékben kifejlesztettük az egész ország területén. A jelenlegi 200 bölcsőde kivül az öt éves terv során még 500 létesül.

Nemcsak a csecserők életét védjük jobban, hanem a felnőtteket is. Kifejlesztett kórház és rendelők hálózatunk nagyban elősegítették a betegségek megelőzését.

Az öt éves terv során szaporítjuk a kórházok számát a 400 orvoslakást építünk. A vidéki szakorvosi ellátása a múltban a lehető legrosszabb volt. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1949 június 5.

22 óra 20 perc

/Az öt éves tervvel új korszak kezdődik.. folyt./ SzK/Gnó/Lt Ks

Biztán minden járási székhelyen állandó szakorvosok dolgoznak és onnan járnak ki a falvakba.

Rendelőintézetek

A rendelőintézetek egészségügyi létesítései. Szaporították a kórházi ágyakat, új kórházakat létesítünk Orsháza, Dunaföldvár, Tiszafüreden és Sődömon.

Az öt éves tervvel új korszak kezdődik a magyar egészségügyben, olyan korszak, amelyben a közegészségügy programját új típusú orvosok hajtják végre és biztosítják a magyar dolgozó nép egészségét. /MTI/

- - -

P

Vége.